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H θάλασσα µας δίνει την έννοια του αόριστου, του απεριόριστου και του ά-

πειρου. Ο άνθρωπος, συνειδητοποιώντας το δικό του άπειρο µπροστά στο άλ-

λο ΄Απειρο, αποκτά κίνητρα και γενναιότητα να επεκταθεί πέραν του περιο-

ρισµένου: η θάλασσα προσκαλεί τον άνθρωπο να κατακτήσει και ως πειρατής

να λεηλατήσει, αλλά ταυτόχρονα να αποκτήσει κέρδη µε έντιµο τρόπο και να

ασκήσει το εµπόριο. Η ξηρά, η πεδιάδα αυτή καθ’ εαυτή, τον καθηλώνει στο

έδαφος. Τον εµπλέκει σ’ ένα απεριόριστο πλήθος εξαρτήσεων, αλλά η θάλασ-

σα τον ταξιδεύει πέραν αυτών των περιορισµένων κύκλων σκέψης και δράσης.

HEGEL , G. W. F., The Philosophy of history, 

µεταφρ. J. Sibree, New York, 1956.
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Φωτ. Behaeddin – Μ. Παπαδάκης: «Το λιµάνι του Ηρακλείου».





TO ΛΙΜΑΝΙ ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΧΡΟΝΙΑ

Το εµπόριο άρχισε να αναπτύσσεται στην Ανατολική Μεσόγειο ήδη κατά τη

διάρκεια της νεολιθικής περιόδου, όταν οι άνθρωποι άρχισαν να εξερευνούν

τη θάλασσα για να εξασφαλίσουν τροφή κατά την περίοδο της ξηρασίας. Τις

εξερευνήσεις αυτές υποβοήθησαν τόσο η διαµόρφωση του περιβάλλοντος όσο

και οι άνεµοι που επέτρεπαν την ασφαλή ναυσιπλοΐα.

Ερείπια λιµανιών, πέτρινες αποβάθρες, ίχνη παράκτιων οικισµών αποδει-

κνύουν την ύπαρξη ναυτικής δραστηριότητας στο Αιγαίο από την πρώιµη ε-

ποχή του χαλκού. Την εποχή εκείνη στην περιοχή µας δεν υπήρχε το λιµάνι

του Ηρακλείου όπως το ξέρουµε σήµερα. Θα ήταν σωστότερο να κάνουµε λό-

γο για «τα λιµάνια» της Κνωσού που βρίσκονταν στην Αµνισό, τον Πόρο και

την Απολλωνία (τη σηµερινή Αγία Πελαγία). 

Υπάρχουν πολλές αναπαραστάσεις των Μινωικών πλοίων της εποχής που

διέσχιζαν τις θάλασσες. Από τις µινωικές σφραγίδες και τα κεραµικά βλέπου-

µε µακριά τρικάταρτα ιστιοφόρα πλοία µε ψηλή πλώρη και χαµηλή πρύµνη. 
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Αρχ. Μουσείο, (Χάλκινη διακόσµηση λέβητα,

Ιδαίο Άντρο) Εµπορικό πλοιάριο µε ζώα..

Αρχ. Μουσείο, πήλινα ειδώλια πλοίων.

Αρχ. Μουσείο, (Σπήλαιο Ειληθυΐας, Ίνατος)

Ειδώλια και πλοιάριο.



Ήταν τόσο στενή η σχέση των µινωιτών µε τα πλοία ώστε τα χρησιµοποιού-

σαν σε παραστάσεις θεοφάνειας, όπως αυτή που εικονίζεται στο περίφηµο

«δαχτυλίδι του Μίνωα» που παρουσιάζεται κάτω αριστερά. Τα θεωρούσαν ε-

πίσης ως το µέσο µετάβασης των ψυχών στον Άδη. Ενδεικτικός αυτής της α-

ντίληψης είναι ο διάκοσµος της σαρκοφάγου κάτω δεξιά.

Η µινωική Κρήτη είχε αναπτύξει ένα πολύ καλά οργανωµένο σύστηµα ε-

µπορίου ελεγχόµενο από το ανάκτορο που οδήγησε τη µικρή αυτή αυτόνοµη

περιοχή στην ευηµερία και τη µινωική θαλασσοκρατία. Η περίφηµη pax

minoica συνέβαλε στην ακόµη µεγαλύτερη ανάπτυξη του εµπορίου, την οποία

υποστήριζαν εµπορικοί και αποικιακοί σταθµοί σε πολύ µακρινά για την επο-

χή µέρη, όπως η Τρωάδα, η Φοινίκη, η Αίγυπτος.

Η επαφή ανάµεσα στην Κρήτη και την Αίγυπτο που τις χώριζαν µόλις 350

µίλια θάλασσας χρονολογείται από το 3000 π.Χ.. Οι άνεµοι της άνοιξης και

του καλοκαιριού έκαναν το ταξίδι να διαρκεί µόλις πέντε ηµέρες, όπως τονί-

ζει ο Οδυσσέας στη ραψωδία ξ της Οδύσσειας. Προς βορρά τα νησιά ένωναν
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Αρχ. Μουσείο, Πλοίο µε υπερυψωµένη 

πρύµνη και χαµηλή πλώρη.

Αρχ. Μουσείο, (Τάφος Κνωσού) Οµοίωµα

πλοιαρίου µε κωπηλάτη.

Αρχ. Μουσείο. 

Το δακτυλίδι του Μίνωα.

Αρχ. Μουσείο. Σαρκοφάγος διακοσµηµένη

µε εικόνα πλοίου.



ως γέφυρες µεγαλύτερες αποστά-

σεις. Μια διαδροµή ένωνε την Πελο-

πόννησο, την Κρήτη, την Κάσο, την

Κάρπαθο ή τα βορειότερα νησιά των

Κυκλάδων µε τη Ρόδο και την Μ.

Ασία. Μια κυκλική διαδροµή ένωνε

το Αιγαίο µε την Κρήτη, την Αίγυ-

πτο, την Ανατολική Μεσόγειο, την

Κύπρο, τη Μ. Ασία, και ξανά τις Κυ-

κλάδες, µε την Κρήτη. Ωστόσο υ-

πήρχαν και άλλες διαδροµές : Κρήτη

– Αίγυπτος, Κρήτη – Αιγαίο, Κρήτη

– Κύπρος – Ανατολική Μεσόγειος.

Και εναλλακτικές : Κρήτη – Αίγυ-

πτος µέσω Λιβύης. Αυτές ενίσχυσαν

το εµπόριο µε µακρινές χώρες.

Η Κρήτη λειτούργησε ως η «πύ-

λη» που ένωνε την Ανατολή µε τη

∆ύση. Ήταν µάλιστα κεντρική και ό-

χι περιφερειακή δύναµη της εποχής.

Οι Μινωίτες έφτασαν µέχρι τις Λιπά-

ρες νήσους και τη Σικελία. Από ευρήµατα φαίνεται ότι ταξίδευαν µέχρι την

Τρανσυλβανία και το ∆ούναβη, την Ιταλία, τη Σαρδηνία. Σε πινακίδες του

Μάρι αναφέρεται ένας Caphtorite (Κρητικός) που πήρε ένα φορτίο κασσίτε-

ρου από το λιµάνι της Ουγκαρίτ τέλη του 18ου αιώνα π.Χ. Στην Βίβλο οι Κρη-

τικοί αναφέρονται ως Καφθόρ, στην Αίγυπτο ως Κεφτιού. Οι εµπορικές τους

συναλλαγές έφταναν µέχρι τη Μεσοποταµία και τους Χετταίους. Τα µεγάλα

παλάτια της Κνωσού αποδεικνύουν τη δύναµη του Μινωικού κράτους που η

ακµή του στηριζόταν στο θαλάσσιο εµπόριο.
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Τοιχογραφίες από την Κνωσό µε θαλασσινά θέµατα.

Οι θαλάσσιες διαδροµές 

στην Ανατολική Μεσόγειο.



Σ’ αυτές τις διαδροµές διακινούνταν κασσίτερος, χαλκός, κεχριµπάρι, δέρ-

µατα, ξυλεία, κοµµάτια µετάλλων, αλλά και λάδι, κρασί, αρώµατα.

Από την Αίγυπτο εισάγονταν: πρώτες ύλες (ελεφαντόδοντο, έβενος, χρυ-

σός), ηµιπολύτιµοι λίθοι (ορεία κρύσταλλος, κορναλίνη, αµέθυστος, µαλαχί-

της, ίασπις, αλάβαστρο), ζώα και πτηνά, κοχύλια tridacna, λίθινα αγγεία,

σκεύη από φαγεντιανή και αιγυπτιακή µπλε πάστα.

Από τα λιµάνια της περιοχής µας εξάγονταν τροφές (λάδι και όσπρια),

φαρµακευτικά είδη και είδη καλλωπισµού (αρωµατικά έλαια και αλοιφές, α-

ρωµατικά και φαρµακευτικά βότανα, λειχήνες, κρέας και κέρατα αίγαγρου, κο-

σµήµατα, υφάσµατα, κεραµικά, µεταλλικά και λίθινα σκεύη). 
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Ψήφοι όρµων από τον Πόρο Ηρακλείου 

(Από το βιβλίο «Κρήτη - Αίγυπτος»).

Αρχ. Μουσείο, 

Αγγείο θαλάσσιου ρυθµού 

(Κνωσός, 1500 π.Χ.).

Πρόχους Θαλάσσιου ρυθµού 

15ος αιώνας π.Χ., Πόρος Ηρακλείου 

(Από το βιβλίο «Κρήτη – Αίγυπτος»).



Όµως οι ανταλλαγές δεν περιορίζο-

νταν στο υλικό επίπεδο. Παράλληλα

διακινούνταν καλλιτεχνικές ή θρη-

σκευτικές ιδέες, γνώσεις, τεχνικές, ει-

κονογραφικά θέµατα, βότανα, ιατρικές

συνταγές. Αποκορύφωµα των σχέσεων

Κρήτης – Αιγύπτου ήταν η επίσκεψη

του Φαραώ Αµένοφι Γ΄και της συζύ-

γου του στην Κρήτη.
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Πρόχους από τον Κατσαµπά.

Αρχ. Μουσείο, Θραύσµα από κοραλικό

αγγείο (Ανάκτορο Κνωσού, 17ος αι. π.Χ.).

Ταυροµαχία, τοιχογραφία από Κνωσό, 

περ. 16ος αιώνας π.Χ.

Τοιχογραφία µε σκηνή ταύρου και λαβυρίνθου (16ος-14ος αιώνας π.Χ., Κάιρο) 

(Από το βιβλίο «Κρήτη – Αίγυπτος»).



Η σηµασία του εµπορίου αποδεικνύεται και από τα νεότερα ευρήµατα στα

ανάκτορα. Σ’ αυτά υπήρχαν πολλοί χώροι εργαστηρίων όπως χαλκευτήρια, ερ-

γαστήρια λιθοξόων, εργαστήρια κεραµικής, κοσµηµάτων και σφραγιδόλιθων.

Υπήρχαν επίσης ειδικά διαµορφωµένοι χώροι για την αποθήκευση των πρώ-

των υλών που προµήθευαν τα εργαστήρια και αποθηκευτικοί χώροι για τα πα-

ραγόµενα προϊόντα.

Στην παραθαλάσσια περιοχή που εκτείνεται από τον Κατσαµπά µέχρι το λι-

µάνι του Πόρου και σχεδόν µέχρι το σηµερινό λιµάνι του Ηρακλείου υπήρχε το

κύριο λιµάνι της περιοχής, που, όπως φαίνεται από τα ευρήµατα, ήταν παράλ-

ληλα και ένας εύπορος αστικός οικισµός και µεγάλο εµπορικό, βιοτεχνικό και

καλλιτεχνικό κέντρο µε εργαστήρια επεξεργασίας του οψιδιανού, µεταλλουρ-

γίας και κοσµηµατοποιΐας. Στην κεντρική και νότια ζώνη του λιµανιού υπήρχαν

εργαστήρια χαλκού δίπλα στα εργαστήρια των κοσµηµατοποιών. Τα εργαλεία,

οι πρώτες ύλες, οι ηµιπολύτιµοι λίθοι που βρέθηκαν σε µεγάλες ποσότητες, βά-

ρη και µονάδες µέτρησης, τα υλικά στίλβωσης, οι τεχνικές που εφαρµόζονταν,
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Αρχ. Μουσείο, Σαρκοφάγος µε θαλασσινή διακόσµηση

(Αγνώστων στοιχείων).

Αρχ. Μουσείο, Πρώτα δείγµατα σφραγιδόλιθων. (Μάλια 1800 π.Χ.).



η υψηλή ειδίκευση των τεχνιτών, η τυποποίηση της παραγωγής, ο αριθµός των

εργαστηρίων, όλα µαρτυρούν ότι εκεί βρισκόταν ένα «τετράγωνο τεχνιτών».

Η παραγωγή και η διά-

θεσή της ελεγχόταν από το

παλάτι. Αλλά η δυνατότη-

τα ανακύκλωσης των υλι-

κών, επισκευής των σπα-

σµένων και άχρηστων αντι-

κειµένων, η άµεση πρόσβα-

ση στα εισαγόµενα υλικά

µαρτυρούν µια σχετική αυ-

τονοµία των τεχνιτών αυτών

από την παλατιανή γραφει-

οκρατία κατά τη νεοανα-

κτορική περίοδο. Επίσης οι

κατοικίες τους αποδεικνύουν ότι οι τεχνίτες ήταν ιδιαίτερα εύποροι, µε ξεχω-

ριστή οικονοµική και κοινωνική θέση στην κοινωνία του λιµανιού της Κνωσού.
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Αρχ. Μουσείο, Πήλινος αεραγωγός µεταλλουργικού

κλιβάνου (Πόρος, εργαστήριο 18ος - 17ος αι).

Αρχ. Μουσείο, ∆ίσκοι ζυγών και ζύγια.

Αρχ. Μουσείο, Ιδανική µονάδα

µέτρησης βάρους (30 κιλά). 

Πιθανή χρήση ως άγκυρα.

Αρχ. Μουσείο, Βάρος χάλκινου ταλάντου.



Η έκρηξη του ηφαιστείου της Θήρας το 1470 π.Χ. συνέβαλε στην παρακ-

µή της µινωικής δύναµης. Τότε το νησί κατέλαβαν οι Αχαιοί. Οι Μυκηναίοι οι-

κειοποιήθηκαν τις εµπορικές διαδροµές και τα λιµάνια των µινωιτών.

Αργότερα η εισβολή των λαών της θάλασσας ή η διάδοση της τεχνολογίας

του σιδήρου διέλυσε τα παλαιότερα κοινωνικά, οικονοµικά και πολιτικά συ-

στήµατα που είχαν επίκεντρο το παλάτι. Η κατάρρευση των µυκηναϊκών βα-

σιλείων σε συνδυασµό µε την «κάθοδο των ∆ωριέων» έφερε νέα φύλα στην

Ελλάδα και οδήγησε στον αποικισµό της Μ. Ασίας και σε µεγάλες αλλαγές

στις συνθήκες ζωής. Εκείνη την εποχή Φοίνικες, Έλληνες και Ετρούσκοι α-

νταγωνίζονταν για τους θαλάσσιους δρόµους. 

Την κλασσική εποχή άλλαξαν ξανά κυρίως εκείνοι που κυριαρχούσαν στους

εµπορικούς δρόµους. και λιγότερο τα αγαθά που διακινούνταν και οι προορι-

σµοί τους. Όµως η Κρήτη είχε περάσει πια στο περιθώριο.

Τον 4ο αιώνα στα χρόνια του Μ. Αλεξάνδρου δηµιουργήθηκε µια κρητική

οµοσπονδία, το Κοινό των Κρητών, κάτω από την αιγίδα της Κνωσού ή της Γόρ-

τυνας, ίσως µε την ανάµιξη των Πτολεµαίων της Αιγύπτου. 

Την περίοδο των ελληνιστικών χρόνων είναι αισθητή η επίδραση της Αιγύ-

πτου στην Κρήτη: στην τέχνη, στις ταφικές συνήθειες, στη θρησκεία µε την

εισαγωγή νέων θεών, της Ίσιδας και του Σάραπι, και στη διάδοση αιγυπτιακών

ονοµάτων. Αργότερα, εµφύλιοι πόλεµοι µεταξύ των κρητικών πόλεων οδήγη-

σαν στην παρακµή το νησί, που µετατράπηκε σε εστία µισθοφόρων και πει-

ρατών. Σε ένα επίγραµµα του Λεωνίδα του Ταραντίνου του 3ου αιώνα π.Χ. α-

ναφέρεται: «Αεί ληισταί και αλιφθόροι, ουδέ δίκαιοι Κρήτες. Τίς των Κρητών

οίδε δικαιοσύνην;». Κρήτες µισθοφόροι υπηρέτησαν στο στρατό του Μ. Αλε-

ξάνδρου, της Αιγύπτου, διαφόρων κρατών της Μ. Ασίας, του Πόντου και αρ-

γότερα της Ρώµης.

Με την ανάδειξη των Ρωµαίων και την ίδρυση της Ρωµαϊκής Αυτοκρατο-

ρίας έγιναν µεγάλες αλλαγές στη Μεσόγειο. Η Κρήτη κυριεύτηκε και αυτή α-

πό τους Ρωµαίους. Αρχικά ενώθηκε διοικητικά µε την Κυρήνη της βόρειας

Αφρικής. Αργότερα, όταν έγινε αυτοκράτορας ο Μ. Κωνσταντίνος, αποτέλεσε

µέρος της επαρχίας του Λυβικού.
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Περιδέραια από Πόρο Ηρακλείου, 18ος – 15ος αι π.Χ. (Από το βιβλίο «Κρήτη – Αίγυπτος»).



∆εν ξέρουµε ποιος ακριβώς ήταν ο ρόλος του λιµανιού του Ηρακλείου όλα

αυτά τα χρόνια, οπωσδήποτε όµως δεν ήταν σηµαντικός.
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Νόµισµα και ανάγλυφο του 2ου αι µ.Χ. από το λιµάνι της Όστιας. 

(Από το βιβλίο «Η Μεσόγειος στην ιστορία»).



ΠΡΩΙΜΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

Οι πληροφορίες που έχουµε για την πρώτη Βυζαντινή περίοδο (330-824

µ.Χ.) είναι λιγοστές και πενιχρές. Από τα ελάχιστα ευρήµατα που σώζονται κα-

ταλαβαίνουµε ότι η οχύρωση του τότε οικισµού εκτεινόταν πιθανότατα από την

οδό Μποφώρ (ανατολικά) µέχρι την οδό Μιλάτου προς νότο, την Χάνδακος

(δυτικά) και το παραλιακό µέτωπο προς βορρά.

Ο οικισµός που υπήρχε στη θέση του σηµερινού Ηρακλείου κατά τον 6ο αι.

ονοµαζόταν «Ηράκλεια».

Στα µέσα του 7ου αι. η πόλη δεν αναφέρεται. Πιθανότατα την είχαν εγκα-

ταλείψει εξαιτίας των συνεχώς αυξανόµενων πειρατικών επιδροµών. Για το λό-

γο αυτό ο κυριότερος οικισµός της περιοχής βρισκόταν στο εσωτερικό, στην

περιοχή της Κνωσού, όπου ήταν και η έδρα του επισκόπου.
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Τύπος σκάφους της Νότιας Ελλάδας, 5ος µ.Χ. αι. 

(Από το βιβλίο «Ελληνικά πλοία του Μεσαίωνα»).

Ιστορικό Μουσείο, Αχλαδόσχηµα σκουλαρίκια Βυζαντινής περιόδου.



Ωστόσο στις αρχές του 8ου αι. µ.Χ. µαρτυρείται ότι υπάρχει και πάλι ο πα-

ραθαλάσσιος οικισµός που µάλιστα ονοµαζόταν “Κάστρο”, γιατί είχε πια οχυ-

ρωθεί. Στο εγκώµιο του Αγίου Ανδρέα Κρήτης «του εν τη κρίσει» λέγεται: «ην

δε ούτος ο µακάριος διάγων και ζων κατά θεόν ευσεβώς εν τω επιλεγοµένω Κά-

στρο της Κρήτης». Αναφέρεται επίσης ότι το τµήµα του οικισµού προς το λι-

µάνι πιθανόν να ονοµαζόταν «οχυρό του ∆ριµέως».
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Ο οικισµός Κάστρο της Α΄ Βυζαντινής περιόδου 

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).

Ιστορικό Μουσείο, Κεραµικά αντικείµενα καθηµερινής χρήσης 

της Πρώιµης Βυζαντινής περιόδου.



Η πόλη τότε δεν είχε µεγάλες εµπορικές σχέσεις και συναλλαγές µε τις γύ-

ρω περιοχές, καθώς η Κρήτη ήταν αυτάρκης και η οικονοµία της θα µπορού-

σε να χαρακτηριστεί «κλειστή».

Πρέπει, βεβαίως, να τονιστεί ότι εκείνη τη περίοδο το λιµάνι του Ηρακλεί-

ου δεν ήταν το κυριότερο εξαγωγικό λιµάνι της περιοχής. Αντίθετα, οι πληρο-

φορίες παρουσιάζουν το λιµάνι της Χερσονήσου ως το κυριότερο εξαγωγικό λι-

µάνι της Κρήτης. 

Τον 9ο αιώνα µ. Χ. η Κρήτη πέρασε κάτω από αραβική κυριαρχία.
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Ιστορικό Μουσείο, Κεραµικά δοχεία και αµφορείς 

από την Πρώιµη Βυζαντινή περίοδο. Ιστορικό Μουσείο, Αµφορέας

της Πρώιµης Βυζαντινής 

περιόδου από ναυάγιο.



ΑΡΑΒΟΚΡΑΤΙΑ

Οι Άραβες που κατέλαβαν την Κρήτη προέρχονταν από την Ανδαλουσία.

Εσωτερικές έριδες µεταξύ των Αράβων οδήγησαν στη σφαγή του Τολέδο το

805 και τότε πολλοί Ανδαλούσιοι Άραβες πέρασαν στην Αφρική και επιδό-

θηκαν στην πειρατεία. Αυτοί οι Ισπανοί Άραβες πειρατές επωφελήθηκαν από

διαµάχες µεταξύ των Αραβικών φυλών της Αιγύπτου και κατέλαβαν την Αλε-

ξάνδρεια. Όταν το 814 έγινε η στάση της Κόρντοβα, και άλλοι Άραβες υπό

τον Οµάρ Μπεν Ζοαΐµπ Αµπού Χαφς που εξορίστηκαν από την Ισπανία, µε-

τά από πολλές περιπλανήσεις έφτασαν επίσης στην Αλεξάνδρεια. Ο Αλ Μα-

µούν της Αλεξάνδρειας τους ένιωσε ως απειλή και για να τους αποµακρύνει

τους πρότεινε να τους αποζηµιώσει οικονοµικά και να τους βοηθήσει να εγκα-

τασταθούν σε ένα Ελληνικό νησί. Εκείνοι δέχτηκαν και διάλεξαν την Κρήτη,

που είχαν γνωρίσει από προηγούµενη επιδροµή τους και τους είχε καταπλήξει

µε την ευφορία της. Λέγεται ότι τότε ο ηγέτης τους, ο Αµπού Χαφς, είχε πει

στους άντρες του θαυµάζοντας «ιδού γη ρέουσα µέλι και γάλα».

Υπάρχουν µεγάλες αµφιβολίες για το χρόνο κατάκτησης της Κρήτης από

τους Άραβες. Το βέβαιο είναι ότι ήταν αρχές της άνοιξης «Ως το έαρ υπέλα-

µπε» αναφέρουν οι χρονογράφοι. Αλλά ο Άραβας Tabari αναφέρει τις 12

Απριλίου 826, ο Kindi τον Ιούνιο 827. Οι Έλληνες και Ευρωπαίοι ιστορικοί

τοποθετούν την εκστρατεία το 823 έως το 825, οι Άραβες το 826 έως το 828.

Ο Σήφακας, ο Παναγιωτάκης και άλλοι θεωρούν ότι την άνοιξη του 823 απέ-

πλευσε από την Αλεξάνδρεια εναντίον της Κρήτης ο Οµάρ Αµπού Χαφς µε

40 πλοία και 5.000 - 8.000 άντρες το πολύ.
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Γρήγορο πλοίο από την Κρήτη, 8ος αι µ.Χ., υιοθετήθηκε από τους Άραβες 

µετά την άλωση του νησιού (Από το βιβλίο «Ελληνικά πλοία του Μεσαίωνα»).



Στην Κρήτη δεν συνάντησαν αντίσταση, γιατί όλος ο στόλος είχε συστρα-

τευτεί µε το στρατηγό Θωµά που στη Μ. Ασία είχε αποστατήσει εναντίον του

αυτοκράτορα Μιχαήλ Β΄ του Τραυλού. Όταν αποβιβάστηκαν κοντά στο α-

κρωτήριο Λίθινο της Μεσαράς στο Λιβυκό πέλαγος και τα πληρώµατα των

πλοίων επιδόθηκαν στη λεηλασία, λέγεται ότι ο Οµάρ έκαψε το στόλο του,

µάλλον για να αναγκάσει τους άντρες του να επιτύχουν το στόχο τους µε κά-

θε τρόπο (Χρονογραφία Γενέσιου, 75). Αργότερα εγκαταστάθηκε στο σηµερι-

νό Ηράκλειο και το έκανε έδρα της Αραβικής κυριαρχίας στο νησί.

∆ιάφορα τοπωνύµια της πόλης και του νησιού γενικότερα µαρτυρούν την

Αραβική παρουσία, όπως τα Κατσαµπάς και Μασταµπάς στο σηµερινό Ηρά-

κλειο, ο ποταµός Αποσελέµης (Αµπού Σελίµ), το χωριό Αποσελέµι κ.α., τα το-

πωνύµια Σαρακηνός και Σαρακίνο κ.α. Το ίδιο και οι λέξεις της κρητικής δια-

λέκτου αµιράς, αζάπης, ζαγάρι, φαρί κ.α.

Θεωρώντας το Ηράκλειο πρόσφορο ως ορµητήριο για τις πειρατικές επι-

δροµές τους το ανοικοδόµησαν και το χρησιµοποίησαν ως πρωτεύουσά τους.

Τα αρχαιολογικά ευρήµατα (νοµίσµατα, κεραµικά, έργα µικροτεχνίας κ.α.) και

τα υπολείµµατα των Αραβικών τειχών που διέρχονται τις οδούς Επιµενίδου-

Χάνδακος-∆αιδάλου-Πλατεία Ελευθερίας καθορίζουν µε ακρίβεια τη θέση της

πόλης την περίοδο αυτή.
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Ιστορικό Μουσείο, Κεραµικά και οστέινα αντικείµενα από την περίοδο της Αραβοκρατίας.



Το νησί είχε τότε περίπου 300.000 κατοίκους και υπήρχαν 30 πόλεις. Βέ-

βαια, δεν είχαν σχέση µε τα αρχαία «άστεα» ούτε µε τις σύγχρονες πόλεις.

Χαρακτηριστικά ο Άραβας γεωγράφος Άλ-Σαρίφ Άλ-Εδρίς που έζησε το 12ο

αιώνα ονοµάζει το Χάνδακα «πολίχνη». ∆ηλαδή τον 9ο αιώνα θα πρέπει να εί-

χε περίπου 10.000 κατοίκους.

Τα τείχη ήταν κατασκευασµένα από άψητες πλίνθους που περιείχαν τρίχες

αλόγου και χοίρων για να γίνει το υλικό πιο συνεκτικό. Είχαν τόσο πλάτος, ώ-

στε πάνω τους να κινούνται συγχρόνως δύο άµαξες. Εξωτερικά περιβάλλονταν

από βαθιά τάφρο που περιείχε θαλασσινό νερό και από αυτήν (Khandak=τά-

φρος) πήρε και το όνοµά της η πόλη: «Riabdh el Khandak», δηλ. Φρούριο

της Τάφρου ή απλώς Χάνδακας.

Η οικονοµία της Κρήτης αυτή την περίοδο ήταν αυτόνοµη, γεγονός που συ-

ντέλεσε στην ανάπτυξη του εµπορίου και στη δηµιουργία νοµισµατοκοπείου

στο νησί. Όµως οι εγκαταστάσεις του λιµανιού ήταν υποτυπώδεις και ελλιπείς,

πράγµα που επέβαλε τη βελτίωσή τους. Και πιθανότατα έγιναν σοβαρές ερ-

γασίες για την κατασκευή εγκαταστάσεων υποδοµής και αποθηκών.

Οι Άραβες που κατοικούσαν στην Κρήτη ήταν ληστοπειρατές που όργωναν

όλο το Αιγαίο λεηλατώντας τις πόλεις, διαρπάζοντας κάθε είδους αγαθά και

κυρίως δούλους. Στις επιδροµές τους λεηλατούσαν τα νησιά του Αιγαίου και

τη Μ. Ασία (827-853), ενώ γύρω στο 872 έφτασαν µέχρι τη ∆αλµατία.

Στις 31 Ιουλίου του 904 κατέλαβαν τη Θεσσαλονίκη. Όπως αναφέρει ο Ιω.

Καµενιάτης στο Χρονικό του, συνέλαβαν 22.000 αιχµάλωτους που τους πού-

λησαν στις αγορές της Κρήτης, της Αιγύπτου και της Συρίας. Το µεγαλύτερο

σκλαβοπάζαρο εκείνης της εποχής γινόταν κοντά στο λιµάνι του Ηρακλείου,

µπρος στο παλάτι του εµίρη της Κρήτης, στη σηµερινή πλατεία Ελευθερίου Βε-

νιζέλου. Το εµπόριο σκλάβων ήταν τότε εκτενές και πολύ έντονο ως φαινόµενο.
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Η επίθεση των Αράβων στη Θεσσαλονίκη το 904 µ.Χ. 

µε επικεφαλής τον προσηλυτισµένο Λέοντα τον Τριπολίτη.

(Εικόνα από το χρονικό του Σκυλίτζη).



ΜΕΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

Στα τέλη του 9ου αι. ο Βυζαντινός στόλος άρχισε σταδιακά να υπερισχύει

στις θάλασσες. Το 873 στην Καρθία και το 879 στον Κορινθιακό κόλπο ο στό-

λος των Αράβων έπαθε µεγάλες καταστροφές από το Νικήτα Ωορύφα. Το 961

µ.Χ., µετά από 5 αποτυχηµένες προηγούµενες προσπάθειες που έγιναν µετα-

ξύ του 825 και του 950, η Κρήτη επιστρέφει στα χέρια των Βυζαντινών που

θα την κρατήσουν ως το 1204. Την ανακατέλαβε ο στρατηγός Νικηφόρος Φω-

κάς, µετά από σκληρή οκτάµηνη πολιορκία την άνοιξη, στις 7 Μαρτίου.

Ο Νικηφόρος Φωκάς κατέστρεψε τα τείχη και ανέσκαψε την πόλη του Χάν-

δακα. Σύµφωνα µε Άραβα ιστορικό, περίπου 200.000 Άραβες φονεύτηκαν τό-

τε και άλλοι τόσοι αιχµαλωτίστηκαν, ενώ ο Νικηφόρος Φωκάς ενίσχυσε πλη-

θυσµιακά και εθνολογικά το νησί µε την εγκατάσταση σ’ αυτό πολλών από-

µαχων στρατιωτών, βυζαντινών εποίκων, αλλά και Αρµενίων, Ρώσων, Σλάβων

και άλλων βαρβάρων µισθοφόρων. Για τις ανάγκες της διοίκησης έχτισε νέο

φρούριο, τη Ρόκα, στο σηµερινό χωριό Προφήτη Ηλία, το λεγόµενο και Κανλί

Καστέλι. Αλλά το φρούριο δεν κατοικήθηκε. Το Ηράκλειο τράβηξε ξανά το

ντόπιο πληθυσµό και τους βυζαντινούς αποίκους που το ανοικοδόµησαν και το

περιτείχισαν, επεκτείνοντας το τείχος προς τη θάλασσα. Έτσι η πόλη ονοµά-

στηκε Μεγάλο Κάστρο.
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∆ρόµωνας της εποχής της σύγκρουσης Ισλάµ – Χριστιανισµού 

(Από το βιβλίο «Ελληνικά πλοία του Μεσαίωνα»).



Η γαλήνη και η ασφάλεια που επικράτησαν και η θεαµατική αύξηση του

πληθυσµού συνέβαλαν στην ανάπτυξη της πόλης και της οικονοµίας της. Το

Μεγάλο Κάστρο ήταν το µόνο αναπτυγµένο αστικό κέντρο που διέθετε ισχυ-

ρό φρουριακό συγκρότηµα. Η οχύρωση της πόλης αφορούσε, βέβαια, τις α-

ραβικές επιδροµές που ακόµη µαίνονταν. Το βόρειο τείχος, µάλιστα, κατα-

σκευάστηκε πολύ κοντά στην οριογραµµή του φυσικού βράχου, δίπλα στον όρ-

µο που αργότερα οργάνωσαν οι Βενετοί ως το µεγαλύτερο λιµάνι της Ανατο-

λικής Μεσογείου, όπως παρατηρεί η Χρ. Τζοµπανάκη.
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Ιστορικό Μουσείο, Ανάγλυφο µαρµάρινο

στόµιο πηγαδιού από ιδιωτική κατοικία 

στο Ηράκλειο, 12ος αι.

Ιστορικό Μουσείο, Ανάγλυφο µαρµάρινο

στόµιο πηγαδιού από ιδιωτική κατοικία 

στο Ηράκλειο, 13ος-14ος αι.

Βυζαντινή οχύρωση του Χάνδακα 

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Σήµερα γνωρίζουµε τη µορφή και την έκταση της πόλης εκείνη την περίοδο

αλλά όχι τη µορφή και τη λειτουργία του λιµανιού της. Πιθανώς αποτέλεσε έ-

να εξαγωγικό εµπορικό κέντρο, αν και η χρήση του θα εξυπηρετούσε ασφαλώς

και στρατιωτικούς σκοπούς. Με την πάροδο του χρόνου ασφαλώς θα έγιναν

διάφορες επισκευές και εκσυγχρονισµοί στις εγκαταστάσεις του λιµανιού για

να εξυπηρετηθούν οι ποικίλες εµπορικές και στρατιωτικές ανάγκες. Είναι επί-

σης πιθανή η ύπαρξη και βοηθητικού λιµανιού στον κόλπο του ∆ερµατά.
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Ιστορικό Μουσείο, Χρυσά βυζαντινά νοµίσµατα.



Η ΚΑΝΤΙΑ ΤΩΝ ΕΝΕΤΩΝ

Μετά το 1100 η Μεσόγειος έγινε θάλασσα των Χριστιανών. O νέος κίνδυνος

από τους Άραβες που φοβόντουσαν οι Βυζαντινοί δεν εµφανίστηκε. Παρου-

σιάστηκε όµως άλλος κίνδυνος, οι Ενετοί, τους οποίους θα έλεγε κανείς έβα-

λαν οι ίδιοι οι βυζαντινοί µέσα «από την πίσω πόρτα».

Οι Ενετοί, µεγάλη ναυτική δύναµη, είχαν καταφέρει να πετύχουν «λιµενι-

κές διευκολύνσεις», όπως θα λέγαµε σήµερα, σε διάφορα νευραλγικά ναυτικά

σηµεία της αυτοκρατορίας, µεταξύ των οποίων ήταν και η Κρήτη. Θεωρείται

βέβαιο σήµερα ότι µε χρυσόβουλο η Βενετία είχε πετύχει ήδη το 1082 να δια-

θέτει εµπορική βάση στο Μεγάλο Κάστρο µε ειδικά προνόµια. Το 1204, µετά

την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους σταυροφόρους και τη διάλυ-

ση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, η Κρήτη προσφέρθηκε από τον Βονιφάτιο

το Μοµφερατικό στους Βενετούς, προκειµένου να τον υποστηρίξει ο ∆όγης

της Βενετίας Dandolo. Αλλά οι Βενετοί αδράνησαν να πάρουν την Κρήτη και

έτσι την κατέλαβαν οι Γενουάτες. Μόνο το 1211 κατάφεραν οι Βενετοί να τους

διώξουν µετά από πενταετή πόλεµο και να εγκατασταθούν στο νησί για 450

χρόνια, µέχρι το 1669. Το νησί αποτέλεσε τότε µια ευρεία διοικητική περιφέ-

ρεια µε την ονοµασία ΒΑΣΙΛΕΙΟ της ΚΡΗΤΗΣ (Regno di Candia).

Όλη τη διάρκεια της Ενετοκρατίας στο νησί (1204 – 1669) το Ηράκλειο,

που ήταν η πρωτεύουσα του Regno di Kandia, του «Βασιλείου της Κρήτης»,

αποτελούσε το σπουδαιότερο αστικό κέντρο της πολιτικής, στρατιωτικής, ε-

µπορικής και κοινωνικής ζωής της Ενετοκρατούµενης Κρήτης. Σ’ αυτό διέµε-
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Χάρτης του Χάνδακα του Giorgio Corner, 1625. 

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



νε ο ∆ούκας µε το συµβούλιό του στο ανάκτορό του, το Palazzo Ducale, που

βρισκόταν στην σηµερινή πλατεία Ελ. Βενιζέλου.

Το πώς ήταν η πόλη κατά την Ενετική περίοδο το µαθαίνουµε από πολλές

και πλούσιες πηγές. Από τα αρχαιολογικά ευρήµατα, τα έγγραφα των Ενετι-

κών αρχείων, που σήµερα ευτυχώς υπάρχουν σε µικροφίλµς στη Βικελαία Βι-

βλιοθήκη, τους χάρτες και τα σκαριφήµατα διαφόρων περιηγητών. Ωστόσο δεν

µπορούµε παρά να δώσουµε αµυδρή µόνο εικόνα της πόλης, που οι Ενετοί ο-

νόµαζαν ΚΑΝΤΙΑ, εκλατινίζοντας την Αραβική ονοµασία της Χάνδακας.

Η πόλη λοιπόν των Ενετών, η Κάντια, την οποία οι «εξ Εσπερίας» κατακτη-

τές βρήκαν οχυρωµένη από τους Βυζαντινούς, στην αρχή εξακολουθούσε να εί-

ναι η ίδια και απαράλλακτη µε τη Βυζαντινή πόλη. Στο γνωστό σκαρίφηµα του

Φλωρεντινού µοναχού Χριστόφορου Μπουoντελµόντι, που περιηγήθηκε την Κρή-

τη το 1415 και στο οποίο απεικονίζεται η πραγµατικότητα της εποχής, βλέπουµε

να περιβάλλεται η Κάντια από το βυζαντινό τείχος, επισκευασµένο ασφαλώς α-

πό τους κατακτητές. Το τείχος, όπως φαίνεται στο σκαρίφηµα, άρχιζε από το

Μπεντενάκι. Ακολουθούσε τη νότια πλευρά των σηµερινών οδών Χάνδακα και

∆αιδάλου, συνέχιζε στην Μποφώρ και κατέληγε στο λιµάνι. Βέβαια η πόλη αυτή,

όπως είδαµε και προηγουµένως, όλο και µεγάλωνε, ώστε κατά τα τελευταία χρό-

νια της Ενετοκρατίας η εκτός των τειχών πόλη να είναι τετραπλάσια εκείνης της

εντός των τειχών. Γι’ αυτό, όταν άρχισε να φαίνεται καθαρά πια ο τουρκικός κίν-

δυνος, αποφασίστηκε να χτιστεί νέος φρουριακός περίβολος που θα προστάτευε

ολόκληρη την πόλη. Έτσι χτίστηκαν τα τείχη που ξέρουµε εµείς σήµερα, τα ο-

ποία αποτέλεσαν για την εποχή αυτή την τελευταία λέξη της οχυρωµατικής τέ-

χνης και σήµερα είναι ένα από τα εντυπωσιακότερα µνηµεία σ’ όλη την Ευρώπη.

- 30 -

Ο Ενετικός οχυρός περίβολος του Χάνδακα, µέσα του 16ου αι.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Τα τείχη αυτά έχουν µήκος γύρω στα τρία χιλιόµετρα και είναι σχήµατος τρι-
γώνου. Είχαν εξοπλιστεί µε εφτά προµαχώνες µε µεσοπύργια. Υπήρχαν επίσης
σ’ αυτά τέσσερις κύριες πύλες: του Μόλου στο τέρµα της 25ης Αυγούστου, του
Αγίου Γεωργίου ή Λαζαρέτου στην Πλατεία Ελευθερίας, του Ιησού στη νότια
πλευρά της πόλης (Καινούρια Πόρτα) και του Παντοκράτορα που είναι στη ση-
µερινή Χανιώπορτα. Εκτός από αυτές υπήρχαν και δευτερεύουσες πύλες, µια
από τις οποίες ήταν του ∆ερµατά, στο παραθαλάσσιο τείχος µεταξύ της παλιάς
Ηλεκτρικής και του Μποδοσάκειου σχολείου. Τα χερσαία τείχη περιβάλλονταν
από τάφρο µε µεγάλο πλάτος, όπως και επί Αράβων, µέσα στην οποία διοχε-
τευόταν θαλασσινό νερό που καθιστούσε την πόλη πιο ασφαλή.

Ο νέος κτιριακός περίβολος χτιζόταν µε αγγαρείες του κρητικού λαού από
το 1462 και µετά, για 100 χρόνια, µε ενδιάµεσες διακοπές. Όλοι οι κάτοικοι
του νησιού από 14-60 ετών ήταν υποχρεωµένοι να κάνουν µαζί µε τα υποζύγιά
τους κάθε χρόνο µια αγγαρεία, δηλαδή έργο µιας εβδοµάδας χωρίς αµοιβή και
χωρίς διατροφή. Άρα τα τείχη που βλέπουµε είναι ζυµωµένα µε το αίµα και
τον ιδρώτα του Κρητικού λαού.

Οι Ενετοί ήταν ναυτικός λαός. Ενδιαφέρονταν για το εµπόριο. Ήταν οι
«Έµποροι των εθνών». Για το λόγο αυτό όπου εγκαθίσταντο πρώτο µέληµά
τους αποτελούσε η οργάνωση λιµανιού και λιµενικών εγκαταστάσεων. Προς το
σκοπό αυτό έπρεπε να επισκευάσουν τα λιµάνια που υπήρχαν στην Κρήτη, να
τα επεκτείνουν, να τα συµπληρώσουν, να τα οργανώσουν, ώστε να καταστούν
κατάλληλα για τον ελλιµενισµό των στρατιωτικών και των εµπορικών τους
πλοίων, των γαλερών, και για την εξυπηρέτηση των πολυποίκιλων αναγκών
τους. Έτσι θα µπορούσαν ανεµπόδιστα να εκµεταλλεύονται τις πλουτοπαρα-
γωγικές πηγές του τόπου και χρησιµοποιώντας τον ως ναυτικό ορµητήριο να
λυµαίνονται εµπορικά όλες τις παράλιες χώρες της ανατολικής λεκάνης της
Μεσογείου. Και, βέβαια, θα µπορούσαν να φρουρούν άγρυπνα και το νέο τους
χρυσό απόκτηµα, το Βασίλειο της Κρήτης.
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Ιστορικό Μουσείο, Βενετσιάνικα όπλα 

(θώρακες και σπαθιά) και οθωµανικοί πέλε-

κεις από την περίοδο της πολιορκίας 

του Χάνδακα.

Ιστορικό Μουσείο 

Όπλα από την περίοδο 

της Ενετοκρατίας.



Κατ’ αρχήν το ενδιαφέρον τους στράφηκε στις δύο µεγάλες θαλάσσιες

πόρτες της Κρήτης, στο λιµάνι της Σούδας και του Ηρακλείου. Μάλιστα το

δεύτερο, αν και δεν παρείχε την ασφάλεια του πρώτου, που ήταν φυσικό, έ-

τυχε ιδιαίτερης φροντίδας από τις ενετικές αρχές του νησιού, επειδή βρισκό-

ταν στην πρωτεύουσα, την έδρα της ΑΥΘΕΝΤΙΑΣ, της Signoria (του ανώτε-

ρου διοικητικού οργάνου).

Έτσι αµέσως µετά την κατάληψη του νησιού οι Ενετοί άρχισαν τις εργασίες

επισκευής του λιµανιού του Ηρακλείου που σε µικρό σχετικά χρονικό διάστη-

µα είχε πάρει την πρώτη του µορφή. Επίσης οργάνωσαν το λιµάνι και το εξό-

πλισαν µε όλα τα σύγχρονα µέσα της εποχής, ώστε να ανταποκρίνεται στους

- 32 -

Ιστορικό Μουσείο Ανάγλυφες µετόπες της περιόδου της ενετοκρατίας 

από τη Loggia Ηρακλείου.



στόχους και στους σκοπούς τους. Έκαναν τις αναγκαίες εκβαθύνσεις και δια-

πλατύνσεις και κατασκεύασαν τα νεώρια (κατάλοιπα των οποίων βλέπουµε στο

ενετικό λιµάνι) για τη ρυµούλκηση και επισκευή των γαλέρων τους µέσα σ’ αυ-

τά ή τη ναυπήγηση νέων πλοίων. Σήµερα αποτελούν ενδιαφέροντα µνηµεία,

που δίνουν το ιδιαίτερο χρώµα της πόλης στα µάτια κάθε ξένου επισκέπτη.

Σχετικές πληροφορίες αντλούµε από τις εκθέσεις των Βενετών προβλε-

πτών. Αναφέρουµε πρώτη αυτήν του Ιωάννη Μοντσενίγου, η οποία υποβλή-

θηκε στην Ενετική Σύγκλητο στις 17 Απριλίου 1589. Απ’ αυτήν µαθαίνουµε ό-

τι ζητήθηκε η εκβάθυνση του λιµανιού του Ηρακλείου και των Χανίων, ώστε

να µπορούν να χωρούν 250 γαλέρες και τα δύο µαζί αλλά και εµπορικά πλοία

µεγάλου εκτοπίσµατος και προτάθηκε η επιβολή φόρων για την εξεύρεση των

απαιτούµενων χρηµατικών ποσών. Συνιστούσε επίσης το συνεχή καθαρισµό

του λιµανιού µετά την εκβάθυνσή του.
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Ιστορικό Μουσείο Θώρακες, σπαθιά και αναβολείς από την περίοδο της Ενετοκρατίας. 



Για την κάλυψη των εξόδων της εκβάθυνσης υποδεικνυόταν η επιβολή επι-

πρόσθετου φόρου µισού δουκάτου στο ένα που ήδη καταβαλλόταν από τα κα-

ταπλέοντα πλοία ανά 100 βαρέλια εκτοπίσµατος και 30 επιπλέον υπέρπυρων

στην περίπτωση επισκευής τους µέσα στο λιµάνι ανά 100 επίσης βαρέλια ε-

κτοπίσµατος.

Από µια άλλη έκθεση του προβλεπτή Φραγκίσκου Μοροζίνη, η οποία υπο-

βλήθηκε το 1629, µαθαίνουµε αρκετά πράγµατα για τους ταρσανάδες του λι-

µανιού. Στην έκθεσή του ο προβλεπτής ασχολείται κυρίως µε τη φύλαξη των

εξαρτηµάτων των 19 γαλέρων της πόλης και τον έλεγχό τους ώστε να µην «α-

νταλλάσσονται», όπως λέει, αφήνοντας πολλά υπονοούµενα για συναλλαγές

και εµπορία των διαφόρων εξαρτηµάτων των ταρσανάδων, όπως οι «γούµε-

νες». Έτσι γίνεται φανερό ότι η διαχείριση της δηµόσιας περιουσίας δεν ήταν

πάντα αυτή που έπρεπε.

Τα προβλήµατα όµως στο Ενετικό λιµάνι του Ηρακλείου δεν είχαν, όπως

φαίνεται, τελειωµό. Ο µηχανικός Βασιλικάτα στη δική του έκθεση του 1630,

που την υπέβαλε στον τότε Capitan Generale del Regno di Candia (Γενικό

Στρατηγό του Βασιλείου της Κρήτης) Πέτρο Ιουστινιάνη, προσπαθεί να ερ-

µηνεύσει τη συνεχή πρόσχωση του λιµανιού και υποδεικνύει µέτρα για την

πρόληψη του φαινοµένου αυτού. Λέει λοιπόν ότι η πρόσχωση οφείλεται στην

άµµο που µεταφέρουν οι βόρειοι άνεµοι µέσα στο λιµάνι από το στόµιό του,

µε αποτέλεσµα να µη µπορούν να αράξουν πλοία µε εκτόπισµα µεγαλύτερο

των 300 βαρελιών, και έτσι να µειώνεται η δυνατότητά του για τη διακίνηση

περισσότερων εµπορευµάτων, αλλά και η ικανότητά του να δεχτεί το στόλο ό-

ταν φέρνει βοήθεια στην πρωτεύουσα και σε ολόκληρο το Βασίλειο. Τα µέτρα

που υποδεικνύει για την αντιµετώπιση της κατάστασης είναι η συνεχής και α-
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Ο Κούλες (Rocca del Mare) του Ηρακλείου.



διάλειπτη εκβάθυνση του λιµανιού, η επισκευή του µικρού ανατολικού τείχους,

καθώς και της προβλήτας της βορινής πλευράς.

Μετά τις συµπληρώσεις, τις επεκτάσεις και τον εκσυγχρονισµό των εγκα-

ταστάσεών του το λιµάνι είχε διαµορφωθεί σε σχήµα σχεδόν στρογγυλό, του

οποίου το µεγαλύτερο µήκος ήταν 176 µ., ενώ η είσοδος του είχε άνοιγµα µό-

λις 46µ. Το λιµάνι αυτό µπορούσε να χωρέσει µερικές µόνο δεκάδες πλοία της

εποχής, µικρής ή µέτριας χωρητικότητας.

Τη στενότητα της εισόδου του βεβαιώνει πολύ αργότερα και ο περιηγητής

Sieber που την υπολογίζει σε 60-70 οργιές. Είναι το σηµερινό λιµανάκι (Ενε-

τικό λιµάνι) µε τα ψαροκάικα, τις βάρκες, τα κότερα κ.λ.π. πλεούµενα µπρο-

στά από το Σ.∆.Ο.Ε και την Περιφέρεια Κρήτης.

Α) Οχυρωµατικοί εξοπλισµοί του λιµανιού – Μεγάλος Κούλες

Το 1462 αποφασίστηκε από την Γαληνοτάτη να γίνουν διάφορα έργα που θα

συµπλήρωναν και θα ενίσχυαν το βόρειο παράκτιο τµήµα του τείχους. Μέχρι

τον 17ο αιώνα έγιναν πολλά έργα όπως ψηλοί τετράγωνοι πύργοι, πύλες πάνω

από τη στάθµη της θάλασσας, ένα τµήµα τείχους µε χάραξη τύπου «µαίαν-

δρος» όπου υπήρχαν 4 τετράγωνοι πυργίσκοι, ένα οχυρό, ο ανατολικός µόλος,

όπου υπήρχαν δέστρες για τα πλοία και γινόταν φόρτωση και εκφόρτωση. Τέ-

λος, στο άκρο του δυτικού µόλου κατασκευάστηκε ένα οχυρό µε κάτοψη σε
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σχήµα κύκλου που ονοµαζόταν «Castellum Comunis» και έλεγχε την είσοδο

του λιµανιού.

Όταν όµως τον 16ο αι. µετά την ριζική αλλαγή της πολεµικής τέχνης ο στρογ-

γυλός πύργος του δυτικού λιµενοβραχίονα έπαψε να παρέχει επαρκή ασφάλεια

στο λιµάνι, κρίθηκε απαραίτητη και αναγκαία η αντικατάστασή του µε έναν άλ-

λο µεγαλύτερο και ισχυρότερο, που θα µπορούσε να αντιµετωπίζει κάθε ενδε-

χόµενο κίνδυνο. Έτσι κατασκευάστηκε το επιβλητικό φρούριο, αυτό που ακό-

µα και σήµερα υπάρχει, το φρούριο Rocca al Mare, Φρούριο της θάλασσας ή

Κούλες, όπως έµεινε στην γλώσσα του λαού µε την τούρκική του ονοµασία.

Το 1523, συµβούλιο αποτελούµενο από το δούκα Μάρκο Μίνιο, τον καπε-

τάνιο Θωµά Μοκιενίγκο, το µηχανικό Α. Σαρακίνη και τον καπιτάνο του πεζι-

κού Ι. Ντα Κόµο αποφάσισε να κατεδαφιστεί το παλιό φρούριο και να οικο-

δοµηθεί στη θέση του άλλο, πιο σύγχρονο. Η απόφαση αυτή εγκρίθηκε από

τη Βενετία και άρχισε αµέσως η ανοικοδόµηση του ισχυρού φρουρίου Rocca al

Mare, που βλέπουµε σήµερα και δίνει το µεσαιωνικό χρώµα στην πόλη µας.

Η κατασκευή του ξεκίνησε αµέσως το 1523 µε χρηµατοδότηση του Ταµείου

του Βασιλείου της Κρήτης από τη Βενετία αλλά και µε προσφορές ιδιωτών και

τελείωσε το 1540. Έτσι το λιµάνι µε το νέο του φρούριο έγινε ασφαλέστατο.

Το φρούριο ήταν διώροφο. Το ισόγειο φωτιζόταν µε µεγάλους φωταγωγούς

από τη θολωτή στέγη. Ήταν διαιρεµένο σε 26 διαµερίσµατα. Εκεί ήταν η κα-

τοικία του Καστελάνου, των αξιωµατικών της φρουράς και των πυροβολητών,

αποθήκες τροφίµων και πολεµοφοδίων, µια φυλακή, µια εκκλησία, ένας µύλος

για να αλέθουν σιτηρά, φούρνος και δεξαµενή νερού.
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Στον επάνω όροφο βρίσκονταν οι χώροι στρατωνισµού της φρουράς, ενώ

στη βόρεια γωνία του είχε κατασκευαστεί ο πύργος του φάρου. 

Το φρούριο είχε εξοπλιστεί µε κανόνια στις κανονιοθυρίδες του που βλέ-

πουµε ακόµη και σήµερα να ανοίγονται στους τοίχους του εξωτερικά προς τη

θάλασσα. Ο Fr. Basilicata µας πληροφορεί ότι στο ισόγειο υπήρχαν 17 µεγά-

λα κανόνια στις κανονιοθυρίδες και άλλα 25 στις επάλξεις του ορόφου. Ήταν

εφοδιασµένο µε 300 κιβώτια µπαρούτι και 6.144 µπάλες διαφόρων µεγεθών.

Στις κύριες εξωτερικές πλευρές του φρουρίου, νότια, ανατολικά και βόρεια,

είχε εντοιχιστεί το έµβληµα της Γαληνοτάτης ∆ηµοκρατίας της Βενετίας, το

λιοντάρι, φιλοτεχνηµένο πάνω σε λευκό µάρµαρο. Είναι αυτό που βλέπουµε

ακόµη και σήµερα ακρωτηριασµένο, να αναπολεί τη δόξα και το µεγαλείο της

Βενετίας.
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Το φρούριο όµως, αν και ήταν το καµάρι των Ενετών, αντιµετώπιζε από την

αρχή της ανέγερσής του αρκετά προβλήµατα.

Στα 17 χρόνια που χτιζόταν οι Βενετοί αντιµετώπισαν σοβαρές τεχνικές δυ-

σκολίες και απαιτήθηκαν κολοσσιαία χρηµατικά ποσά από το Ταµείο του Χάν-

δακα, µα και από το κεντρικό θησαυροφυλάκιο της Βενετίας. Αλλά και ύστε-

ρα από την αποπεράτωσή του διαρκώς απασχολούσε τους ειδικούς και απαι-

τούσε µεγάλες δαπάνες για τη συντήρησή του, µέχρι τις παραµονές της τουρ-

κικής επίθεσης. ∆εν υπάρχει έκθεση Γενικού Προβλεπτή που να µην ασχολεί-

ται µε τη Rocca al mare, το Castello al mare.

Αλλά και πολύ αργότερα ο Μπενέτο Μόρο έγραφε στην έκθεσή του το

1602: «Το λιµάνι έχει το φρούριό του στο στόµιο, ισχυρό και ξακουστό, όµως

κατά την άφιξή µου το βρήκα σε κατάσταση κατάρρευσης από τη βόρεια

πλευρά που το χτυπάει η θάλασσα. Τα θεµέλιά του είχαν ανασκαφεί σε πολ-

λά σηµεία και είχαν γίνει τροµερές σπηλιές, παρόλο που κουβαλούσαν κάθε

χρόνο τεράστιες ποσότητες ογκόλιθων µε παλιά καράβια από την Ντία και τα

Φρασκιά - κάτω από τη Ρογδιά - και τα βύθιζαν ολόκληρα µε το φορτίο τους

για να κάνουν προστατευτικούς κυµατοθραύστες και να ελαττώσουν την ορµή

των κυµάτων του Κρητικού πελάγους».
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Τον 17ο αιώνα το λιµάνι πήρε την οριστική του µορφή, αφού τα µεγάλα έρ-

γα είχαν τελειώσει και η κίνηση είχε φτάσει στο απόγειό της. Από τη βορειο-

δυτική πλευρά ο µόλος προστατευόταν από ένα ψηλό τείχος η εξωτερική πα-

ρειά του οποίου είχε κλίση προς τη βάση (scarpa). Στο τείχος αυτό ανοιγόταν

κατά καιρούς κανονιοθύρες. Στη βόρεια κατάληξη το τείχος δεν έφτανε ως το

φρούριο αλλά σταµατούσε δυτικότερα. Στο σηµείο αυτό υπήρχε ένα φυλάκιο

για τη φρουρά. Μπρος στη δυτική πλευρά του φρουρίου υπήρχε µια πλακό-

στρωτη πλατεία. Η πλακόστρωτη διάβαση που οδηγούσε από την Πύλη του

Μόλου στο Φρούριο στη Θάλασσα είχε πλάτος 9,50µ. περίπου. Στις πλευρές

του λιµανιού υπήρχαν δέστρες για τα πλοία.

Ο ανατολικός µόλος, ο οποίος είχε την ίδια µορφή µε τον δυτικό αλλά ήταν

µικρότερος, ξεκινούσε από το δυτικό µέρος του ανατολικού συγκροτήµατος

των νεωρίων και αφού εκτεινόταν σε απόσταση 140µ. κατέληγε σε ένα µικρό

πλάτωµα, όπου υπήρχε ένα φυλάκιο. Επάνω στο πλάτωµα αυτό οι Τούρκοι κα-

τασκεύασαν τον «Μικρό Κούλε».
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Χάρτης άγνωστου χαρτογράφου, 17ος αι.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Β) Λιµενικές εγκαταστάσεις – Νεώρια

Επειδή το λιµάνι χρησίµευε και ως ναύσταθµος για τα πολεµικά πλοία, εί-
χαν κατασκευαστεί στην προκυµαία του µια σειρά ταρσανάδες, τα arsenali, ό-
που κρητικοί κυρίως τεχνίτες ναυπηγούσαν πλοία της εποχής. 

Στις νέες εγκαταστάσεις µε τις οποίες εξοπλίστηκε το λιµάνι, περιλαµβά-
νονταν 12 προστατευτικά στεγάσµατα που κατασκευάστηκαν στο µυχό του λι-
µανιού. Εκεί το χειµώνα, όταν οι καιρικές συνθήκες ήταν πολύ άσχηµες, σύ-
ρονταν τα καράβια που κινδύνευαν πάνω σε σχάρες µε τη βοήθεια µηχανικών
µέσων και τοποθετούνταν στους νεώσοικους, σε ειδικά δωµάτια για την προ-
φύλαξή τους από την τρικυµία. Επιπρόσθετα τα στέγαστρα (νεώρια ή νεώσοι-
κοι) είχαν εξοπλιστεί µε τα κατάλληλα µέσα, ώστε να µπορούν να χρησιµο-
ποιηθούν ως ναυπηγεία-ταρσανάδες (Arsenali), όπου είτε επισκευάζονταν οι
γαλέρες τους, είτε ναυπηγούνταν νέες, αλλά σε διαφορετικές χρονικές περιό-
δους. ∆ιακρίνονταν σε παλαιά, νέα και νεότερα. Τα 19 νεώρια ήταν οργανω-
µένα σε 3 µεγάλα οικοδοµικά συγκροτήµατα.

Έως τον 13ο αιώνα η νότια πλευρά του λιµανιού ήταν µια στενή αµµώδης
λωρίδα µε διάσπαρτα βράχια, όπου µέχρι τότε τραβούσαν τα πλοία για να τα
επισκευάσουν. Το 1281 η Γαληνοτάτη έστειλε τα πρώτα χρήµατα και το πρώτο
συγκρότηµα νεωρίων άρχισε να κατασκευάζεται στο νοτιότερο σηµείο του λι-
µανιού. Ο ισχυρός σεισµός του 1303 όµως κατέστρεψε αυτήν την πρώτη κατα-
σκευή. Ένα νέο συγκρότηµα άρχισε να κατασκευάζεται στη θέση του παλιού
και το 1362 προστέθηκαν δύο ακόµα χώροι σε αυτό. Ωστόσο µια πυρκαγιά το
1443 κατάστρεψε τα νεώρια και χρειάστηκε να επισκευαστούν ξανά. Το 1472
είχαν πλέον κατασκευαστεί πέντε επιµήκεις χώροι που καλύπτονταν µε σταυ-
ροθόλια. Αυτό το συγκρότηµα ήταν το επονοµαζόµενο Arsenali Antichi.
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Η οχύρωση του λιµανιού του Χάνδακα µετά το 1615.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Ένα χρόνο αργότερα τα νεώρια χτυπήθηκαν ξανά από σεισµό. Από το 1517
έως το 1550 υποβάλλονταν συνεχώς σχέδια και προτάσεις, δίχως όµως να παρ-
θούν αποφάσεις. Ώσπου το 1550 αποφασίστηκε η κατασκευή και δεύτερου συ-
γκροτήµατος νεωρίων, του γνωστού ως Αrsenali Vecchi. Το δεύτερο συγκρό-
τηµα, που κατασκευάστηκε στη βορειοδυτική πλευρά του πρώτου, διέθετε
τέσσερις επιµήκεις θολοσκεπείς χώρους και τέλειωσε το 1556.

∆υτικά από τα Αrsenali Vecchi διαµορφώθηκε η Πύλη των Νεωρίων, η ο-
ποία ένωνε τη Ruga Maestra µε το λιµάνι, και επίσης κατασκευάστηκε µεγά-
λη σκάλα που οδηγούσε από την Πύλη των Νεωρίων σε ένα ευρύ χώρο όπου
προσέγγιζαν οι βάρκες. ∆υτικά της Πύλης των Νεωρίων υπήρχε από τα βυζα-
ντινά χρόνια η Πύλη του Μόλου. Το 1566 η πύλη του Μόλου διευρύνθηκε µε
τη προσθήκη προς το µέρος της πόλης µιας θολοσκεπούς κατασκευής.
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Τα ανατολικά νεώρια τη δεκαετία του 1990.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).

Η βορειοανατολική πλευρά των Arsenali
Nuovi - Nuovissimi και δεξιά τµήµα της απο-
θήκης άλατος. (Από το βιβλίο τη Χρ. Τζοµπα-
νάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).

Τµήµα από τα Arsenali Vecchi. 
(Από το βιβλίο τη Χρ. Τζοµπανάκη 

«Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Τον ίδιο χρόνο άρχισε η κατασκευή του τρίτου συγκροτήµατος νεωρίων στη

νοτιοανατολική πλευρά του λιµανιού. Το συγκρότηµα ονοµάστηκε Arsenali

Duodo ή Nuovi και περιλάµβανε τρεις θολοσκεπείς χώρους και ένα τµήµα ευ-

θύγραµµου τείχους το οποίο ενώθηκε µε το παλιό τείχος του λιµανιού. Το 1564

νέος σεισµός προκάλεσε ζηµιές στα Arsenali Antichi και στα Arsenali Duodo

(Nuovi), στα οποία έως τα 1570 εκτελούνταν εργασίες επισκευής. Το 1582 ο-

λοκληρώθηκε η κατασκευή του τέταρτου θολοσκεπούς χώρου των Arsenali

Nuovi. 

Eν τω µεταξύ διατυπώνονταν διάφορες προτάσεις για επέκταση των εγκα-

ταστάσεων. Τελικά αποφασίστηκε να κατασκευαστεί και πέµπτος θολοσκεπής

χώρος σε επαφή µε την ανατολική πλευρά των ήδη υφιστάµενων τεσσάρων χώ-

ρων. Αποφασίστηκε η επέκταση των νεωρίων προς τα νοτιοανατολικά µε την

προσθήκη δεύτερου συγκροτήµατος πέντε θολοσκεπών νεωρίων που ονοµά-

στηκαν Arsenali Nuovissimi.

Εποµένως, η λεκάνη του λιµανιού του Χάνδακα απέκτησε την οριστική της

µορφή κατά τη δεύτερη δεκαετία του 17ου αιώνα, όταν µετά την οικοδόµηση

των Arsenali Nuovissimi διαµορφώθηκε και η µεγάλη δεξαµενή νερού στην

νοτιοδυτική πλευρά τους. Έτσι ολοκληρώθηκε η κατασκευή των µεγάλων κτι-

σµάτων που συνέθεταν το σπουδαιότερο εµπορικό και εξαγωγικό κέντρο και

τον σηµαντικότερο ναύσταθµο της ανατολικής Μεσογείου.
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Ιστορικό Μουσείο Άποψη του λιµανιού από τη µακέτα του µεσαιωνικού Χάνδακα.



Γ) Το εµπόριο στη Βενετοκρατία

Το εµπόριο της Βενετίας, που κυριαρχούσε οικονοµικά στον κόσµο από το

13ο ως το 16ο αι., ήταν κυρίως διαµετακοµιστικό, καθώς αυτή παρεµβαλλόταν

ως µεσάζουσα δύναµη µεταξύ Ανατολής και ∆ύσης. Είναι αλήθεια ότι η ανα-

κάλυψη της Αµερικής και ο διάπλους των Πορτογάλων στην Ινδία κατάφεραν

ένα ισχυρό πλήγµα στο εµπόριο της Βενετίας που από την Αλεξάνδρεια και

αλλού εφοδίαζε όλη τη Χριστιανοσύνη. Όµως αυτό χτυπήθηκε εν µέρει µόνο.

Γιατί το εµπόριο της Ανατολής ήταν ιδιαίτερα πολύπλοκο και οι Βενετσιάνοι

είχαν τον τρόπο να πληροφορούνται ταχύτατα οτιδήποτε θα µπορούσε να τους

αποφέρει κέρδος και επίσης να εκµεταλλεύονται τις περιστάσεις, τις αντιθέ-

σεις και εχθρότητες των µουσουλµανικών κρατών για να ανοίγουν νέους δρό-

µους όταν οι χρησιµοποιούµενοι έκλειναν. Την ίδια τακτική χρησιµοποιούσε

και η Γαλλία µετά το 16ο αιώνα. Το εµπόριο της Βενετίας παράκµασε, όταν τα

κράτη της Ευρώπης αναπτύχθηκαν και απέκτησαν οικονοµική ανεξαρτησία και

όταν η Ανατολή έχασε την παραγωγικότητά της µετά την υποδούλωσή της

στους Τούρκους.

Αλλά το 18ο αι., όταν οι Τούρκοι άρχισαν να αποσπούν µια µια τις κτήσεις

της, η Βενετία έπαψε να παρουσιάζεται εχθρική προς αυτούς και αποκατέστη-

σε φιλικές σχέσεις µαζί τους. Έτσι το εµπόριό της παρουσίασε µία αναγέννηση.
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Ο «Χάνδακας» στα Βενετικά έγγραφα αναφέρεται ως «anima», δηλαδή «ψυ-
χή» της Βενετίας. ∆ιατηρούσε εµπορικές συναλλαγές µε την Αίγυπτο, τη Συρία,
τη Χίο, τη Ρόδο και όλες τις βενετοκρατούµενες και φραγκοκρατούµενες κτήσεις
του Αιγαίου. Όπως αναφέρει ο Ξανθουδίδης, στις αποθήκες του στοιβάζονταν µε-
ταξωτά, µπαχαρικά και δηµητριακά που προορίζονταν για την Ανατολή και τη
∆ύση. Συχνό ήταν το φαινόµενο του κορεσµού των αποθηκών, οπότε από τη Βε-
νετία στέλνονταν πλοία για την ταχύτερη µεταφορά των εµπορευµάτων.

Η Βενετία είχε καθιερώσει ένα µονοπωλιακό σύστηµα. Άφηνε στις υπαγό-
µενες σε αυτήν χώρες µια διαχειριστική αυτονοµία και κάθε πολίτης της µπο-
ρούσε να εµπορεύεται. Αλλά οποιοδήποτε εµπόρευµα προοριζόταν για τις α-
ποικίες και τις µεσογειακές κτήσεις της έπρεπε να περνά από τη Βενετία.

Στις 26 Ιουλίου 1503 κυκλοφόρησε στη Βενετία το έργο «Tariffa de paxi e
mesure» του Bartholomeo di Ρaxi, ένα είδος στατιστικής, εξισώσεων των συ-
ναλλαγών και καταγραφής των κυριότερων εµποροπανηγύρεων της εποχής. Σ’
αυτό ο συγγραφέας επιχείρησε να συλλέξει όλες τις πληροφορίες που θα εν-
διέφεραν τους εµπόρους της εποχής του για να κάνουν επικερδείς συναλλα-
γές χωρίς να πέφτουν θύµατα απάτης. Γιατί τότε κάθε αγορά είχε τα δικά της
µέτρα και σταθµά που είχαν διαφορετική αξία, ενώ το όνοµα ήταν συχνά το ί-
διο, γεγονός που επέτεινε τη σύγχυση. Επίσης πολλές φορές στην ίδια αγορά
χρησιµοποιούνταν διαφορετικά µέτρα και σταθµά για τα διαφορετικά είδη ε-
µπορευµάτων ή ανάλογα µε την προέλευσή τους. 

Από το έργο λοιπόν αυτό πληροφορούµαστε ότι οι γαλέρες και τα άλλα ε-
µπορικά πλοία συνήθιζαν να αναχωρούν κατά οµάδες σε ορισµένη ηµεροµηνία
για κάθε ταξίδι. 
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Βενετική γαλέρα (1553-1554).

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Στα µέσα του 15ου αιώνα αναχωρούσαν από τη Βενετία οι γαλέρες για τη

Συρία και την Καταλονία (Ισπανία) στις 15-20 Ιανουαρίου,

για τη Ρωµανία και Τραπεζούντα από 8-20 Ιουλίου,

για το Μπερούτι από 8-25 Αυγούστου,

για την Αλεξάνδρεια από 8-25 Σεπτεµβρίου,

για τη Φλάνδρα (Βέλγιο) από 8-25 Απριλίου,

για τα βαµβάκια της Συρίας όλο τον Ιούνιο. 

Από τον κατάλογο αυτό µαθαίνοµε επίσης ότι το Ηράκλειο συναλλασσόταν

µε την Κων/πολη, την Απουλία (Πούλια), το Λαντζάνο, τη ∆αµιέτα, τη Βενε-

τία, την Αλεξάνδρεια, την Κέρκυρα, τη Νεάπολη, όπως φαίνεται παρακάτω.
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Bενετσιάνικο στρογγυλό πλοίο.

Βενετσιάνικη γαλέρα.



ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ                       ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Από Κων/πολη: χαβιάρι Για Κων/πόλη: τυριά
µουρούνες κρασιά κοινά και 
παστά κρέατα µαλβαζία– 
σαλάµια µαλεβυζιώτικα,
δέρµατα κίτρα, λεµόνια, 

πορτοκάλια κ.α.

Από Απουλία ζαφορά
(Πούλια), λιµάνι φάβα
Αδριατικής υπό αµύγδαλα (µε και
Βεν. κατοχή: χωρίς φλούδα)

αµύγδαλα (Αµβροσιανά)
καρύδια
κύµινο άνιθος κ.α. 
φαρµακευτικά βότανα

Για Λαντζάνο: Βαφικές πρώτες ύλες 
(πρινοκόκκι), κερί, 
µετάξι, τυριά, έργα 
ξυλείας (κάσες, 
κασέλες), κρασιά 
µαλεβυζιώτικα

Από ∆αµιέτα, ζάχαρη (ραφιναρισµένη Για ∆αµιέτα: µέλι
Αίγυπτος: και αραφινάριστη) κερί

κάσια (για φαρµακεία) τυρί
ρύζια κόκκινα κρασιά
λινάρια (σε µεγάλες 
ποσότητες) αλίπαστα κ.α.

Από Βενετία: υφάσµατα από γαλλ. Για Βενετία: οι καλύτερες
µαλλί λεπτά των 80 και βαφικές ύλες, µετάξι, 
υφάσµατα των 100, άλλα κερί, βαµβάκι, τυριά, 
βαµµένα µε κόκκινο και παστά κρέατα, κρασιά 
µαύρο χρώµα, µεταξωτά µαλεβιζιώτικα, ξυλεία 
γυαλιστερά, τριχωτά της όλων των ειδών 
Λυών, ∆αµασκηνά κατεργασµένη
γυαλιστερά, µεταξωτά µε 
ρίγες και υφάσµατα 
χρωµατιστά, σίδηρος 
κατεργασµένος (λ.χ. 
λέβητες), καρφιά, 
τσίγκος, κασσίτερος και 
µόλυβδος (όταν 
εξοπλίζονταν
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γαλέρες στο Ηράκλειο), 

υδράργυρος, ανθρακικός 

µόλυβδος, γερµανικό και 

ρωµαϊκό βιτριόλι, βαφικές 

ύλες για δέρµατα, 

στρόφιγγες, κόπιτσες, 

καρφιά, σιδερένια νήµατα, 

φτυάρια, ατσάλινα ινία, 

ντόγιες για βαρέλια, 

λυγιές για κοφίνια, 

εµπορεύµατα από το 

Μιλάνο, 

σκόρδα από τη Ραβέννα, 

κρύσταλλα, γυαλιά, 

χαρτί γραψίµατος, 

καναβάτσες

Από Αλεξάνδρεια: πιπέρι, κανέλα, Για Αλεξάνδρεια: µέλι

γαρύφαλλα, µοσχοκάρυδα, κερί

ζιγγίβερη, κ.α. τυριά

φαρµακευτικά βότανα, κρασιά µαλεβιζιώτικα

κάσια, ζάχαρη, κ.α

παπούτσια κόκκινα, 

λιβάνι, γόµµα αραβική, 

λεβιδόχορτο, 

µυροβάλανο, σκαµωνέα, 

ροµπάρµπαρο, µάννα, 

αλόη, µόσχος κ.α.

Από Κέρκυρα: Κερκυραϊκό λάδι, Για Κέρκυρα: κρασιά Μαλεβυζίου, 

αλµυρές ελιές, παστά µοσχάτα κρασιά,

ψάρια του Βουθρωτού και τυριά αλµυρά κ.α.

του κόλπου της Άρτας, 

αυγοτάραχα κ.α

Από βασίλειο Λάδι, ζαφορά, σιτηρά, Για Νεάπολη: εργόχειρα ξυλείας 

Νεαπόλεως φάβες, ρύζι και φασόλια από κυπαρίσσι, 

και Πούλιας: του Οττράντο, αµύγδαλα κιβώτια και κιβωτίδια, 

αµβροσιανά και κοινά, τάβλες κάθε είδους,

κάστανα Νεάπολεως κρασιά Μαλεβυζίου

(ξηρά και φουρνισµένα), καλής ποιότητας,

καρύδια, τυρί κασκαβάλι, αλµυρά τυριά κ.α

κίµινο, άνιθος, βελανίδια

ρωστιανά (για δέρµατα), 

ξηρά δαµάσκηνα 

Νεαπόλεως, χύτρες 

Πούλιας κ.α 
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Για τη Σαρακοστή του Νοεµβρίου

Από Βενετία: παστά ψάρια και µαλακόστρακα.

Από Comacchio: σαρδέλλες

Από Πιράνο της Ίστριας: ξερά σκουµπριά (τσίροι), παλαµίδες παστές

Από Τάραντα: µελανούρια

Από Σκιαβονία: χοντρά παστά ψάρια, µελανούρια κ.α.

Για τη Μεγάλη Σαρακοστή

Από Κωνσταντινούπολη: χαβιάρι

Από Σκιαβονία: ξηρά χταπόδια και σουπιές

Από Βενετία: µαλακόστρακα σε βαρέλια στο ξύδι

Από κόλπο Άρτας: αυγοτάραχα
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Βενετικό πλοίο µε κουπιά και ιστία που µετέφερε επιβάτες και εµπορεύµατα.



∆) Λιµάνι και Πολιτισµός στη Βενετοκρατία

Οι σχέσεις και οι «συναλλαγές» µεταξύ της Κρήτης αφενός και της Βενε-

τίας αφετέρου, αλλά και της ∆ύσης γενικότερα, δεν περιορίζονταν ασφαλώς

στον οικονοµικό µόνο τοµέα. Το λιµάνι του Ηρακλείου αποτέλεσε τον κυριό-

τερο δίαυλο µέσω του οποίου κυρίως έγινε από τη Βενετία εισαγωγή θεσµών,

γνώσεων, αξιών, ιδεών, καλλιτεχνικών τρόπων και προτύπων. Η εκπαίδευση

άκµασε εκείνη την περίοδο. Πολλοί ήταν οι Κρήτες που σπούδασαν ιατρική ή

νοµικά στα πανεπιστήµια της Βενετίας και της Πάντοβας. Σπουδασµένοι στη

∆ύση Κρήτες κληρικοί λάµπρυναν µε την προσωπικότητα και τη δράση τους

την Ορθόδοξη Εκκλησία, όπως ο Μελέτιος Πηγάς, ο Κύριλλος Λούκαρης κ.α.

Η λογοτεχνία (ποίηση, θέατρο) άκµασε την περίοδο αυτή. Τα έργα του Γε-

ώργιου Χορτάτζη, του Βιτσέντζου Κορνάρου και των άλλων εκπρόσωπων της

Κρητικής Αναγέννησης αγαπήθηκαν, µελετήθηκαν και ακόµη σήµερα εµπνέ-

ουν, τέρπουν και συγκινούν.

Με την επίδραση επίσης της Ιταλικής Αναγέννησης και της Βυζαντινής πα-

ράδοσης δηµιουργήθηκε η περίφηµη Κρητική Σχολή. Ο ∆οµίνικος Θεοτοκό-

πουλος, που φοίτησε στη σχολή της Αγίας Αικατερίνης του Ηρακλείου και υ-

πήρξε «µάιστρος» της συντεχνίας των ζωγράφων του Ηρακλείου, µεταβαίνο-

ντας στη ∆ύση (Ιταλία – Ισπανία) αναδείχτηκε σε ένα από τους µεγαλύτερους

δηµιουργούς όλων των εποχών
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∆οµήνικος Θεοτοκόπουλος.



Εκπληκτικό ήταν το έργο και πολλών άλλων δηµιουργών που προέρχονταν

από αυτήν τη Σχολή και δηµιούργησαν έργα σε όλη την Ελλάδα και έξω από

αυτή.

Στο χώρο της µουσικής διακρίθηκε ο Ηρακλειώτης Φραγκίσκος Λεονταρί-

της, που φεύγοντας και εκείνος από την Κρήτη, αναδείχτηκε επίσης στη ∆ύση

για το έργο του. 
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Εικόνα της Θεοτόκου της Βάτου του Μι-
χαήλ ∆αµασκηνού (β΄µισό 16ου αι.).

Λεπτοµέρεια από την Προσκύνηση των
Μάγων του Μιχαήλ ∆αµασκηνού (16ος αι.).



ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ

Α) Το Ηράκλειο και το λιµάνι του 

Η τουρκική επίθεση στην Κρήτη ξεκίνησε στις 24 Ιουνίου 1645, όταν
50.000 άντρες αποβιβάστηκαν δυτικά των Χανίων και προέλασαν προς την
πόλη. Η καθυστέρηση των Βενετικών ενισχύσεων είχε ως αποτέλεσµα να κα-
ταληφθεί εύκολα από τους Τούρκους, που εδραίωσαν έτσι την παρουσία τους
στο νησί. Οι προσπάθειες της Βενετίας να εξασφαλίσει την υποστήριξη των
χριστιανικών κρατών δεν απέδωσαν, ούτε οι κινήσεις αντιπερισπασµού που έ-
κανε. Αντίθετα, οι Τούρκοι πολιόρκησαν και το Ρέθυµνο το Σεπτέµβρη του
1646 και το κατέλαβαν στις 13 Νοεµβρίου 1646. Στη συνέχεια κατέλαβαν την
Ανατολική Κρήτη εκτός από ελάχιστες εστίες: τη Σητεία, τη Σούδα, τη Γραµ-
βούσα και το Χάνδακα 

Το καλοκαίρι του 1647 ξεκίνησε η πολιορκία και του Χάνδακα που αντι-
στάθηκε ως το Σεπτέµβρη του 1669. Με την πάροδο των χρόνων έφτασε και
µικρή βοήθεια από την Ευρώπη, κυρίως από τη Γαλλία, αλλά ήταν πια πολύ
αργά. Το Νοέµβριο του 1666 αποβιβάστηκε στα Χανιά ο νέος διοικητής του
τουρκικού στρατού Αχµέτ πασάς Κιοπρουλής και στις 28 Μαΐου 1667 άρχισε
την επίθεση εναντίον του Χάνδακα µε άγριους βοµβαρδισµούς και ψυχολογι-
κό πόλεµο. Την εξέλιξη της πολιορκίας έκρινε, όπως φαίνεται, η αυτοµόληση
του Αndrea Barozzi, Βενετοκρητικού µηχανικού, στο στρατόπεδο του Κιο-
προυλή. Του υπέδειξε τα αδύναµα σηµεία του φρουρίου και η πολιορκία έγι-
νε πολύ πιο σκληρή. Στις 21 Αυγούστου 1669 άρχισε η αποχώρηση των ξένων
που είχαν έρθει να βοηθήσουν (Γάλλοι, Γερµανοί, Ιππότες της Μάλτας, απε-
σταλµένοι του Πάπα). Ο Μorosini και η φρουρά του αντιστάθηκαν ως τις 6
Σεπτεµβρίου 1669,οπότε υπογράφτηκε η συνθηκολόγηση. Στις 26 Σεπτεµβρί-
ου 1669 οι Τούρκοι µπήκαν θριαµβευτές στην κατεστραµµένη πόλη.
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Ιστορικό Μουσείο, Τοιχογραφία µε φανταστική απεικόνιση του Ηρακλείου 

από το σπίτι του Φαζίλ Μπέη, τέλη 18ου αι.



Την άλωση της πόλης διεκτραγωδεί στο έργο του Κρητικός Πόλεµος ο Μα-

ρίνος Τζάνες Μπουνιαλής που προσωποποιεί το Κάστρο και το παρουσιάζει

να θρηνεί για τις δυσκολίες και την κατάληξη του αγώνα: 

«Βροχή τσι πέτρες ρίχνει µου, τσι µπάλες σα χαλάζι,

αστροπελέκια λουµπαρδιές και να µηδέ σχολάζη.

Αφάνισέ µου τσ’ εκκλησιές, τσι πύργους είχε ρίξει,

κι ωσά σιφούνι έτρεχε να µε καταρουφήξη….

………………………………………………

Κ’ εις τα καντούνια να θωρής την γην κοκκινισµένη,

ανθρώπων σάρκα µοιραστή και µατοκυλισµένη.

Εσειούντα τα καµπαναριά, καµπάνες να λαλούνε,

και να µην έχουν φύλαξιν ποθές να φυλαχτούνε.

Να θάπτουν δεν εφτάνασι ουτέ ’χανε ποιοι σκάπτουν.

να κάνουσινε µνήµατα, να σέρνουν να τους θάπτουν,

γιατί το βόλι ήρχεντο επά κ’ εκεί να δίδη

κ’ εβλέπανε καθηµερνό θανατερόν σκοτίδι.

……………………………………………..............

Κ’ εκοίταζες οληνυκτίς τες βάρκες να φορτώνου

γυναίκες, άνδρες, πράµατα στην Ντία να τα σώνου·

εις το νησί να βγαίνουσι κ’ οι βάρκες να γυρίζουν,

εις το µαντράκι να ’ρχουνται, να τους ξαναγεµίζουν.

Τα πράγµατα να χάνουνται κ’ ένας τ’ αλλού να παίρνη,

στες ρούγες να τα σέρνουσι, λύπηση πλια να φέρνη.

…………………………………………………….

Μάτια µου, τι κοιτάζετε; Τώρα σκοτεινιαστήτε,

τους Τούρκους οπού θε να µπουν ωγιά να µην τους δήτε».

……………………………………………………….

Ω Κάστρο µου περίδοξο, τάχατες όσοι ζούνε,

Τάχατες να σε κλαίσινε και να σ’ αναζητούνε;

………………………………………………………… 
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Ιστορικό Μουσείο, Οθωµανικοί πελέκεις – σύµβολα γενιτσαρικών ταγµάτων.



Μετά την πτώση του Xάνδακα στους Τούρκους, το Σεπτέµβρη του 1669, η

πόλη θεωρήθηκε πλέον ιερή για τους µουσουλµάνους, καθώς κατακτήθηκε µε

ιερό πόλεµο των πιστών του Αλλάχ εναντίον των απίστων.

Ωστόσο, ένας ξένος περιηγητής, ο Tournefort, που βρέθηκε στο Ηράκλειο

το 1700-1702, το ονοµάζει «σκελετό πόλεως». Βρήκε την πόλη κατεστραµµέ-

νη, έρηµη, µε λίγους κατοίκους. Σ’ αυτήν παρέµεναν µόνο 800 περίπου Έλλη-

νες, φόρου υποτελείς, 1000 περίπου Εβραίοι και 200 περίπου Αρµένιοι. Επί-

σης εκεί ζούσαν 3-4 οικογένειες Γάλλων, ένας υποπρόξενος και δύο Καπου-

τσίνοι µοναχοί. Είχε ένα υποτυπώδες εµπορικό κέντρο. Το µεγαλύτερο µέρος

της πόλης ήταν γεµάτο τρώγλες, τα τείχη γεµάτα γενίτσαρους. Οι Τούρκοι

στρατιώτες ήταν 10.300 περίπου άντρες, καταταγµένοι σε 8 τάγµατα. Ανάµε-

σά τους και 400 «Σουκουλελήδες», οι 350 από τους οποίους προορίζονταν για

τη φύλαξη του Μεγάλου Κούλε και 50 για τη φύλαξη του µικρού, που κατα-

σκευάστηκε αργότερα. Το λιµάνι ήταν κατάλληλο µόνο για µπάρκα. Τα φορ-

τηγά έβρισκαν καταφύγιο απέναντι από την πόλη, στο νησί της Ντίας. Η πό-

λη ήταν παραµεληµένη, αλλά τα τείχη εξακολουθούσαν να είναι ισχυρά και

γρήγορα επιδιορθώθηκαν. 

Από τις πρώτες ενέργειες του Μεγάλου Βεζίρη Αχµέτ Κιοπρουλή και των

Τούρκων ήταν να φροντίσουν να επισκευάσουν της κατεστραµµένες ενετικές

οχυρώσεις. Ειδικά το φρούριο του Χάνδακα είχε υποστεί µεγάλες και σοβαρές

βλάβες κατά το µακροχρόνιο και σκληρό πόλεµο. Οι επισκευές άρχισαν αµέ-

σως σχεδόν µετά την εγκατάσταση των Τούρκων στον Χάνδακα και η πρώτη

περίοδος των εργασιών διήρκεσε από το 1669 έως το 1685. Την εποπτεία των

έργων για την επισκευή της οχύρωσης κατά τα πρώτα τουλάχιστον χρόνια φαί-

νεται ότι είχε ο ίδιος Μεγάλος Βεζίρης. Αργότερα όµως τα καθήκοντα αυτά ε-

πωµίστηκαν άλλοι, κατώτεροι στην ιεραρχία

αξιωµατούχοι, και τότε σηµειώθηκαν αυθαιρε-

σίες και κακή διαχείριση των χρηµάτων που

προορίζονταν για τις επισκευές. Έτσι σιγά-σι-

γά µετά την Τουρκική κατάκτηση άρχισε η α-

νοικοδόµηση και της πόλης.

Αναµφισβήτητα τις µεγαλύτερες ανάγκες

παρουσίαζε το λιµάνι και οι εγκαταστάσεις

του που µετά την πολιορκία από τους Τούρ-

κους βρίσκονταν σε άθλια κατάσταση. Λέγε-

ται ότι το λιµάνι είχε µετατραπεί σε ένα βρώ-

µικο τέλµα, γιατί οι Τούρκοι είχαν κλείσει το

κανάλι που άφηνε τη θάλασσα να περνά και

να ανανεώνει τα νερά. Η Οθωµανική διοίκηση

συνειδητοποίησε ότι για στρατιωτικούς λό-

γους, αλλά και για να αναπτυχθεί το εµπόριο

το λιµάνι, έπρεπε να επιδιορθωθεί.
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Το Φρούριο της θάλασσας ήταν πλέον γνωστό ότι µπορούσε πολύ εύκολα

να τεθεί εκτός µάχης, εάν µια ισχυρή συστοιχία πυροβολικού τοποθετηµένη

στην περιοχή της Τρυπητής το χτυπούσε από την ανατολή. Αυτό άλλωστε εί-

χαν κάνει και οι ίδιοι οι Τούρκοι κατά τη διάρκεια της πολιορκίας του Χάνδα-

κα. Κατασκεύασαν λοιπόν και δεύτερο φρούριο στη βόρεια απόληξη του ανα-

τολικού λιµενοβραχίονα, απέναντι ακριβώς από το Φρούριο της θάλασσας, υ-

περυψώνοντας το δάπεδο κίνησης του ανατολικού λιµενοβραχίονα και αυξά-

νοντας παράλληλα το ύψος του ανατολικού προστατευτικού τείχους του λιµα-

νιού. Το Ενετικό φρούριο ονοµάστηκε Μεγάλος Κούλες και το τούρκικο, µι-

κρότερο σε όγκο και δευτερεύον, ονοµάστηκε Μικρός Κούλες, (Κιουτσούκ Σου

Καλεσιντέ).Ο µικρός Κούλες διατηρήθηκε µέχρι τον Ιούλιο του 1936, οπότε

και κατεδαφίστηκε µε απόφαση της Λιµενικής Επιτροπής. Αυτός ήταν και το

µοναδικό οχυρωµατικό έργο που έκαναν οι Τούρκοι σε όλη την περίοδο των 237

χρόνων της επικυριαρχίας τους στο νησί.

Οι Τούρκοι επισκεύασαν επίσης τα εξωτερικά οχυρώµατα, ενώ στην παρά-

κτια οχύρωση πρόσθεσαν χτιστές κανονιοθυρίδες στην απόληξη του τείχους.

Παράλληλα επισκεύασαν τη νότια πλευρά του Μεγάλου Κούλε που είχε σχε-

δόν καταρρεύσει από τους ανηλεείς βοµβαρδισµούς κατά τη διάρκεια της πο-

λιορκίας και έχτισαν επάλξεις και σκοπιές στην απόληξη του στηθαίου του

δώµατός του. Το φρούριο αυτό, πέρα από την αµυντική του λειτουργία στη θω-

ράκιση της πόλης, αποτέλεσε και τις υγρές και ανήλιαγες φυλακές, όπου ρί-

χνονταν όλοι όσοι αντιµάχονταν τη σκληρή τουρκική κυριαρχία. Σ’ αυτό φυ-

λακίστηκε αργότερα επί τρία χρόνια αλυσοδεµένος και ο ∆ασκαλογιάννης µε

τους συντρόφους του µετά την αποτυχηµένη επανάσταση του 1770. 
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Ο µικρός Κούλες.



Ωστόσο το 1719 η παλιά ιστορία επαναλήφθηκε για άλλη µια φορά: κατέρ-

ρευσε τµήµα της βορειοδυτικής πλευράς του Μεγάλου Κούλε, προφανώς µε-

τά από ισχυρή θαλασσοταραχή. Για την καταγραφή των ζηµιών και την επι-

σκευή του ο διοικητής του Χάνδακα Μεχµέτ πασάς ανέθεσε στον αρχιτέκτο-

να του δηµοσίου να συντάξει σχετική µελέτη. Το Σεπτέµβριο του ίδιου χρόνου

εκδόθηκε φιρµάνι, µε το οποίο εγκρίθηκε η επισκευή της βορειοδυτικής πλευ-

ράς του Κούλε και της Πύλης του Λιµένα. Για να καλυφθεί η δαπάνη δόθηκε

διαταγή να διατεθούν από το φόρο του ελαιόλαδου έξι φορτία «άσπρα», που

αντιστοιχούσαν σε 5000 «ασλάνια γρόσια». Υπεύθυνος για την επίβλεψη και

τις επισκευές ήταν ο αρχιτέκτονας του δηµοσίου.

Τόσο αρχικά όσο και αργότερα, όποτε χρειαζόταν να γίνουν επισκευές, χρη-

σιµοποιούνταν ως εργάτες φόρου υποτελείς που έκαναν αγγαρείες, όπως και

στην Ενετοκρατία. Για τις δαπάνες που προέκυπταν κάθε φορά διέθεταν χρή-

µατα από το φόρο του ελαιόλαδου.

Κατά την τρίτη δεκαετία του 18ου αιώνα φαίνεται ότι ολοκληρώθηκαν οι µε-

γάλες επεµβάσεις στην περίµετρο της οχύρωσης. Το 1738 σ’ ένα φιρµάνι διατυ-

πώθηκε η εκτίµηση ότι οι πιο σοβαρές εργασίες είχαν ήδη πραγµατοποιηθεί. ∆ια-

πιστωνόταν παράλληλα η ανάγκη να διατηρείται το φρούριο πάντοτε σε καλή

και αξιόµαχη κατάσταση και να καθαρίζεται συχνά ο πυθµένας του λιµανιού.

Αργότερα σε φιρµάνι της 13ης Οκτωβρίου 1752 περιγράφονταν µε σαφήνεια

τα κυριολεκτικά άλυτα προβλήµατα που εµφανίζονταν µονίµως στην παρά-

κτια οχύρωση. Αναφερόταν ότι έπαθαν καθίζηση οι επιχωµατώσεις των επάλ-

ξεων και ότι τα χώµατα ξεφεύγοντας από τις ρωγµές της τοιχοποιίας έπεφταν

στη θάλασσα, στη στάθµη της οποίας οι οπές στην τοιχοποιία είχαν το µέγε-

θος «θύρας». Στο ίδιο φιρµάνι απαριθµούνταν και τα προβλήµατα που δηµι-

ουργούσε στο λιµάνι η έλλειψη καθαρισµού του πυθµένα. Τον ∆εκέµβριο του

1752 κατέρρευσε το τείχος δυτικά της πύλης του µόλου, συµπαρασύροντας και

υπερκείµενη κατασκευή, πιθανόν το φυλάκιο της φρουράς. 
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Τµήµα του βόρειου µόλου.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).



Το 19ο αιώνα δύο καταστροφικοί σεισµοί και διωγµοί από τους Τούρκους έ-

πληξαν την πόλη και την οικονοµική της ζωή. Αρχικά στις 5/2/1810 τα δύο τρί-

τα της πόλης καταστράφηκαν και 3000 κάτοικοι σκοτώθηκαν από ισχυρότατο

σεισµό. Την καταστροφή ολοκλήρωσε η «µαύρη πανώλη» που ακολούθησε.

Αργότερα, η επανάσταση του 1821 έδωσε αφορµή για µεγάλη σφαγή στο Με-

γάλο Κάστρο. Ο «Μεγάλος Αρπεντές», όπως έµεινε γνωστός ο διωγµός, στοί-

χισε στην πόλη 800 νεκρούς. Επίσης το 1828 οι Τούρκοι σκότωσαν 700 Έλλη-

νες για να εκδικηθούν τη δολοφονία ενός Οθωµανού, του Αγριολίδη, στη Με-

σαρά. Στις 30/09/1856 νέος, καταστροφικότερος σεισµός άφησε όρθιες µόνο

18 από τις 3620 κατοικίες και πυρκαγιά που ξέσπασε αποτέφρωσε 48 κατα-

στήµατα στο κέντρο της πόλης. 538 άνθρωποι σκοτώθηκαν και 637 τραυµατί-

στηκαν. Την επόµενη µέρα η πόλη ήταν ένας άµορφος σωρός από ερείπια.

Οι πληροφορίες που έχουµε για την κατάσταση του λιµανιού κατά το 19ο αι-

ώνα προέρχονται από περιηγητές. Όλοι τονίζουν πόσο παραµεληµένο ήταν το

λιµάνι από τις τουρκικές αρχές. Το 1800 οι Τούρκοι είχαν φράξει ξανά το ρήγ-

µα που οι Ενετοί είχαν ανοίξει στο δυτικό µεγάλο λιµενοβραχίονα του λιµανιού

τον καιρό της πολιορκίας, µε αποτέλεσµα το λιµάνι να γεµίσει λάσπη, να γίνει

«στενό και ακάθαρτο» ώστε να µη χωρά πάνω από 20 πλοία 2000 - 3000 κα-

νταριών το καθένα.. Οι µοναδικές συστηµατικές επισκευές που έγιναν στο λι-

µάνι του Ηρακλείου κατά την Τουρκοκρατία, διενεργήθηκαν τον καιρό της Αι-

γυπτιοκρατίας (1830-1840) από το Μωχάµετ Άλι το 1838. Μόνο τότε το λιµά-

νι καθαρίστηκε, ενώ µια πλωτή µηχανή προσπαθούσε να το κρατήσει καθαρό,

παρόλο που, όπως λέγεται, το µόνο που πετύχαινε ήταν να θολώνει συνεχώς τα

νερά. Ωστόσο η εµπορική κίνηση του λιµανιού αυξανόταν και παράλληλα άλ-

λαζε και η µορφή της πόλης του Χάνδακα, στον οποίο το 1822 κάποιοι λόγιοι

έµποροι από εθνική φιλοτιµία έδωσαν το όνοµα Ηράκλειο. Το όνοµα αυτό τε-

λικά επικράτησε, καθώς το αποδέχτηκε και η τουρκική διοίκηση το 1869.

Τέλη του 19ου αι., όπως αναφέρει ο Ευ. Γ. Νικολαΐδης, φοιτητής της Νοµι-

κής, σε διάλεξη που έδωσε στη Φοιτητική Ένωση στην Αθήνα το 1891 και την

παραθέτει ο Μ. ∆ουλγεράκης στο έργο του «Επιστροφή στο Μεγάλο Κά-

στρο», στην προκυµαία γύρω από το λιµάνι υπήρχαν µερικά ρυπαρά στεγά-

σµατα και µερικά ευπρεπή Ελληνικά καφενεία µε µικρή ξύλινη προέκταση στη

θάλασσα. Επίσης σώζονταν τα θολωτά Ενετικά νεώρια, πιο µακριά το τελωνείο

και το υγειονοµείο και παρακεί τα παραπήγµατα των θερινών λουτρών. Τα

λουτρά για τις Οθωµανίδες ήταν πιο µακριά, έξω από την πόλη, «παρά θίν’

αλός πολυφλοίσβοιο», σε περιοχή φρουρούµενη από χωροφύλακες και απρο-

σπέλαστη για το ισχυρό φύλο. 
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Ένα κορυφαίο ιστορικό γεγονός µε επίκεντρο το λιµάνι του Ηρακλείου που

αποτέλεσε και τον επίλογο της τουρκικής κυριαρχίας στο νησί ήταν οι σφαγές

που έκανε ο τουρκικός όχλος στις 25 Αυγούστου 1898. Τα επεισόδια ξεκίνησαν

από το λιµάνι, όταν ένα απόσπασµα του αγγλικού στρατού µετά από απόφα-

ση των Ναυάρχων επιχείρησε την εγκατάσταση Χριστιανών υπαλλήλων στο

τελωνειακό γραφείο της πόλης, όπως είχε συµφωνηθεί. Τότε ο τουρκικός όχλος

ξεκίνησε τη σφαγή. Σκοτώθηκαν 300 περίπου άµαχοι Χριστιανοί, κυρίως έ-

µποροι και πρόκριτοι, 17 Άγγλοι στρατιώτες, ο πρόξενος της Αγγλίας Λυσί-

µαχος Καλοκαιρινός, ενώ κάηκαν και λεηλατήθηκαν πολλά καταστήµατα, βιο-

τεχνίες, γραφεία. Η πόλη πυρπολήθηκε και λεηλατήθηκε. Για ένα µεγάλο χρο-

νικό διάστηµα το λιµάνι του Ηρακλείου έµεινε κλειστό. Τότε όµως ήρθε και το

τέλος της Τουρκικής κυριαρχίας στην Κρήτη.
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Το λιµάνι το 1900. (Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»).

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»).



Β) Η Ανατολική Μεσόγειος 

Την παρακµή και την πολυδιάσπαση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας εκµε-

ταλλεύτηκαν ώστε να επιβληθούν οι Οθωµανοί. Έτσι η λεκάνη της Ανατολικής

Μεσογείου ενοποιήθηκε ξανά το 16ο αι. µε την επέκταση των οθωµανικών κα-

τακτήσεων και αποκαταστάθηκε σ’ αυτήν η τάξη. Οι σουλτάνοι δεν εµπόδιζαν

τους δυτικούς εµπόρους να διεξάγουν εµπόριο στα εδάφη τους, γιατί απέβλε-

παν στα έσοδα που θα εξασφάλιζαν από τους τελωνειακούς δασµούς. Αυτό που

οι Οθωµανοί επεδίωξαν, και αρχικά το πέτυχαν, ήταν να αποφύγουν την υπερ-

βολική εξάρτηση που είχαν οι βυζαντινοί από τους Λατίνους τους τελευταίους

αιώνες. Οι µόνοι περιορισµοί που επιβλήθηκαν αφορούσαν την απαγόρευση ε-

ξαγωγής από ξένα πλοία αγαθών απαραίτητων για τις Οθωµανικές κτήσεις.

Έτσι το εµπόριο σταδιακά τονώθηκε, ενισχύοντας τη δύναµή τους. Αναπτύχθη-

καν µεγάλα λιµάνια και κέντρα του διεθνούς εµπορίου όπως η Προύσα, το Κάι-

ρο, το Χαλέπι που ευνοούσαν τη νέα συνάντηση Ανατολής και ∆ύσης.

Τον 17ο αιώνα η Με-

σόγειος πέρασε µια

«σκοτεινή» περίοδο. Το

πρώτο µισό αυτού του

αιώνα η Ευρώπη παρα-

σύρθηκε στη δίνη του

τριακονταετούς πολέ-

µου. Οι Ιταλικές πόλεις

(ιδίως η Βενετία) και η

Γαλλία περνούσαν βα-

θιά κρίση. Η Αγγλία και

η Ολλανδία, µεγάλες ε-

µπορικές δυνάµεις, δεν

είχαν σταθερή παρου-

σία στην Ανατολική Με-

σόγειο. Και τότε κυ-

ριάρχησαν οι κουρσάροι. Το κέντρο των Μουσουλµάνων πειρατών ήταν η Βόρεια

Αφρική και ιδίως το Αλγέρι. Οι Χριστιανοί πειρατές που δρούσαν στην Ανατο-

λική Μεσόγειο χρησιµοποιούσαν ως ορµητήριο κυρίως τη Μάλτα, όπου είχαν την

έδρα τους οι Ιωαννίτες Ιππότες. Μετά τη ναυµαχία της Ναύπακτου το 1571 και

την ήττα των Οθωµανών οι Χριστιανοί πειρατές αποµυζούσαν το Οθωµανικό ε-

µπόριο για περισσότερο από έναν αιώνα. Χτυπούσαν κυρίως τις νηοποµπές που

κατευθύνονταν από την Αίγυπτο στην Κωνσταντινούπολη. Λέγεται, µάλιστα, ό-

τι η αιχµαλωσία ενός Οθωµανικού πλοίου που µετέφερε στη Μέκκα υψηλόβαθ-

µους Οθωµανούς αξιωµατούχους από Μαλτέζους πειρατές κοντά στην Κρήτη ή-

ταν η αφορµή για να αποφασίσουν οι Οθωµανοί την κατάληψη του νησιού. 
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Σαχτούρα, ταχύ πλοίο µε κουπιά (Από το βιβλίο «Ελληνικά

πλοία του Μεσαίωνα»).



Ωστόσο η άλωση της Κρήτης δεν βοήθησε ιδιαίτερα την αποκατάσταση της

τάξης και της ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο. Σ’ αυτήν την περιοχή άρ-

χισαν να δρουν και Άγγλοι πειρατές που χτυπούσαν κυρίως το Βενετσιάνικο

εµπόριο. Αντίθετα οι βορειοαφρικανοί χτυπούσαν τους Άγγλους και τους

Ολλανδούς.

Όπως αναφέρεται σε πλήθος εγγράφων των κωδίκων των Τουρκικών αρχεί-

ων του Ηρακλείου, οι Οθωµανοί παρακολουθούσαν τις πειρατικές ενέργειες

και έπαιρναν διάφορα µέτρα για να προφυλάσσουν τους Οθωµανούς πολίτες

και τους Γάλλους (κυρίως) εµπόρους. ∆ηµιούργησαν µία προστατευόµενη ζώ-

νη τριάντα µιλίων από τις ακτές, στην οποία απαγορευόταν να γίνουν πειρα-

τικές επιδροµές. Αν εντοπίζονταν σ’ αυτήν πειρατικά πλοία, συλλαµβάνονταν.

Αν µέσα σε αυτήν πλήττονταν από πειρατές πλοία Ευρωπαϊκά, οι ιδιοκτήτες

τους αποζηµιώνονταν. Όµως µόνο µετά από συντονισµένες προσπάθειες της

Γαλλίας και του Πάπα σταµάτησαν οι Καθολικοί την πειρατική τους δραστη-

ριότητα. Αργότερα πειθάρχησαν και η Μάλτα και το Αλγέρι, κοινότητες πο-

λυεθνικές, οργανωµένες σε θρησκευτική βάση, προς όφελος του εµπορίου των

εθνικών κρατών, όπως παρατηρεί η Molly Greene.

Το 18ο αιώνα οι συµµαχίες ανάµεσα στους Οθωµανούς και τα Ευρωπαϊκά

κράτη επέτρεψαν την ακόµη µεγαλύτερη ανάπτυξη του εµπορίου στην Μεσό-
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Τιµωρία των πειρατών από Ολλανδούς.



γειο. Την περίοδο αυτή οι ανταγωνισµοί µεταξύ των Ευρωπαϊκών κρατών αρ-

χικά ευνόησαν τους Γάλλους, που µετά τη Γαλλική Επανάσταση µε τους Να-

πολεόντειους πολέµους επεκτάθηκαν στην Αίγυπτο, στην Ιταλία, στην Ισπα-

νία, στη Μάλτα, στις ∆αλµατικές Ακτές, στα Επτάνησα. Αλλά η συντριβή του

Ναπολέοντα ανέδειξε ως πρωτεύουσα εµπορική δύναµη την Αγγλία. Αυτή πια

έπαιζε καθοριστικό ρόλο στη Μεσόγειο, δηµιουργώντας εκεί πολλές βάσεις και

προτεκτοράτα. Παράλληλα προσπαθούσε µαζί µε τους Γάλλους να αποτρέψει

τη Ρωσική κυριαρχία στην Μαύρη Θάλασσα και τα Βαλκάνια και να διασώσει

την Τουρκία. Ωστόσο η Ελληνική επανάσταση του 1821, οι συχνοί Ρωσο-Τουρ-

κικοί πόλεµοι και οι συνεχείς Κρητικές επαναστάσεις και κινήµατα είχαν ως α-

ποτέλεσµα τη µεγαλύτερη αποδυνάµωση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και

τη χαλάρωση της Τουρκικής κυριαρχίας στην περιοχή.

Την εξέλιξη του εµπορίου επηρέασε επίσης πολύ η αντικατάσταση των ι-

στιοφόρων µε τα ατµόπλοια. Λόγω των απαιτήσεων και του όγκου των ατµό-

πλοιων το εµπόριο περιορίστηκε σε ένα µικρό αριθµό λιµανιών που είχαν τις

απαραίτητες εγκαταστάσεις, ενώ άλλα λιµάνια πέρασαν σε δεύτερη µοίρα.

Την παρακµή πολλών ναυτικών και εµπορικών κέντρων επέτεινε και η δυνα-

τότητα µεταφόρτωσης εµπορευµάτων από ατµόπλοια σε τρένα (και αντίστρο-

φα) που παρεχόταν σε συγκεκριµένα µόνο λιµάνια. Γι’ αυτό το Ηράκλειο δεν

έγινε ποτέ µια «µικρή Σµύρνη», ούτε µια από τις µεγάλες σκάλες της Ανατο-

λικής Μεσογείου, γιατί ήταν έξω από τους εµπορικούς δρόµους της εποχής και

δεν είχε το ίδιο µεγάλη εσωτερική αγορά.

Η διάνοιξη της διώρυγας του Σουέζ το 1869 αναβάθµισε την Ανατολική

Μεσόγειο και ενίσχυσε τη σηµασία των θαλάσσιων δρόµων σε αυτή την πε-

ριοχή, όξυνε όµως και τους ανταγωνισµούς των δυνάµεων.
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(Από το βιβλίο των Π. Κόρπη - Π. Ρούσου «Οι ξένοι στο Ηράκλειο το 19ο αι»).



Η κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο άλλαξε ριζικά µε τους παγκόσµιους

πολέµους και τις αλλαγές που προκάλεσαν: τη διάλυση της Οθωµανικής Αυτο-

κρατορίας και τη δηµιουργία των νέων Αραβικών κρατών ο πρώτος, την ανά-

δειξη νέων υπερδυνάµεων και την εµφάνιση νέων ανταγωνισµών ο δεύτερος.

Γ) Η εµπορική κίνηση

Οι Οθωµανοί άρχισαν να ασχολούνται ολοένα και περισσότερο µε το εµπό-

ριο. Καθώς πλήρωναν µειωµένους φόρους, επικράτησαν στον τοµέα αυτόν έ-

ναντι των Ελλήνων.

Στα µέσα του 18ου αιώνα ο εµπορικός στόλος του Ηρακλείου αποτελούνταν

από 48 εµπορικά πλοία συνολικής χωρητικότητας 1866 τόνων. Από αυτά τα εν-

νέα µόνο, δηλαδή το 19%, ανήκαν σε Έλληνες, ενώ τα 39, δηλαδή το 81%, α-

νήκαν σε Οθωµανούς.

Το 19ο αι. στη στατιστική από την απογραφή του 1881 που δηµοσιεύει ο Γ.

Σταυράκης φαίνεται ότι από τους κατοίκους του Ηρακλείου έµποροι ήταν 380

Χριστιανοί, ενώ Οθωµανοί ήταν 891, βιοµήχανοι ήταν 935 Χριστιανοί και 1312

Οθωµανοί. ενώ ναυτικοί ήταν 50 Χριστιανοί και 315 Οθωµανοί.

Η σηµαντική ανάπτυξη της εµπορικής ναυτιλίας στην Κρήτη αυτή την πε-

ρίοδο σχετιζόταν µε την άνθηση της βιοµηχανίας σαπουνιού που εξαγόταν σε

µεγάλες ποσότητες. Όµως και το ελαιόλαδο κατείχε σηµαντική θέση ανάµεσα

στα εξαγόµενα εµπορεύµατα. Το µεγαλύτερο µέρος των εξαγωγών λαδιού α-

πορροφούσε η Γαλλία. Άλλα προϊόντα που εξάγονταν ήταν η σταφίδα, το µέ-

λι, το κριθάρι, τυριά, σιτάρι, ζωοτροφές, κρασί, δέρµατα.
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Τα εγκαίνια της ∆ιώρυγας του Σουέζ.



Επικεφαλής των περιοχών προς τις οποίες γίνονταν εξαγωγές ήταν η Αίγυ-

πτος. Ακολουθούσαν η Γαλλία και µετά η Λιβύη και άλλες περιοχές της Οθω-

µανικής Αυτοκρατορίας. Σε περίπτωση όµως που υπήρχε έλλειψη αγαθών σε

κάποια περιοχή της επικράτειας απαγορεύονταν οι εξαγωγές προς ξένα κράτη.

Όποτε επίσης η Βενετία ήταν σε πόλεµο µε την Οθωµανική αυτοκρατορία,

απαγορευόταν το εµπόριο µε αυτήν και έπαιρναν έκτακτα µέτρα για να απο-

κλειστεί το ενδεχόµενο να γίνουν εισαγωγές προϊόντων απευθείας από εκεί ή

ακόµη και µέσω άλλων χωρών. Έτσι λοιπόν απαγορεύτηκε, σύµφωνα µε τον

κώδικα 14, σελ. 101 των Τουρκικών Αρχείων Ηρακλείου, να εισάγονται από τη

Βενετία υφάσµατα µεταξωτά, υφάσµατα χρυσοΰφαντα και κοινά, ατλάζια, δα-

µάσκο, βελούδο, γάζα, τσόχα, τσόχα Λονδίνου και τσόχα Ραγκούν, κλωστές,

λευκό ύφασµα, κανέλλα, γαρύφαλλα, πιπέρι, ζάχαρη, αβάκια, δοκάρια, καρ-

φιά, χάλυβας, σίδηρος, κρόσσια, τουφέκια, πιστόλια, µαχαίρια, ξυράφια, κα-

ζάνια χάλκινα, χύτρες, κηροπήγια, σιδερένια κανδήλια, βελόνες, µατογυάλια,

ψαλίδια, δαχτυλήθρες, γυαλικά, καθρέπτες, σύρµατα σιδερένια, φύλλα χρυ-

σού, παιγνιόχαρτα, καλάθια, λευκά αβάκια, καρυδένιες κασέλες, καρέκλες,

χάνδρες, ψάρια παστά, κλειδαριές, µπαρούτι, σκάγια, µολύβια, φέσια κόκκινα

και µαύρα, τηγάνια, σουβλιά, βίδες, πριόνια, σφυριά, κυάλια, κασσίτερος, ε-

λεφαντόδοντο,χτένια, σηµαδούρες, ενετικά φανάρια. 

Όλο το 18ο αι. η εµπορική κίνηση αυξανόταν συνεχώς. Αρχικά, τον καιρό της

τουρκοκρατίας, το εµπόριο στην Κρήτη αφορούσε, όπως προαναφέρθηκε, σχε-

δόν αποκλειστικά την εξαγωγή λαδιού, αργότερα και σαπουνιού και άλλων προϊ-

όντων. Το 19ο εξάγονταν επίσης σταφίδες, κρασί, χαρούπια, τυροκοµικά προϊό-
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Ευρωπαίοι έµποροι στην Οθωµανική αυτοκρατορία.



ντα, αµύγδαλα, σαλιγκάρια, λιναρόσπορος, µετάξι κ.τ.λ. Οι εµπορικές αυτές συ-

ναλλαγές γίνονταν κυρίως µεταξύ αξιωµατούχων Τούρκων και Γάλλων εµπόρων

και το εµπόριο διεξαγόταν συνήθως µε γαλλικά πλοία. Για να γίνει εξαγωγή προϊ-

όντων έπρεπε να δοθεί άδεια από τον Ιεροδίκη ή το διοικητή του Χάνδακα και

να προσκοµιστεί µε την επιστροφή στο Χάνδακα βεβαίωση του Ιεροδίκη της πό-

λης όπου πήγαν τα εµπορεύµατα ότι πράγµατι έγινε η εισαγωγή τους.

Ενδεικτικός των εµπορικών συναλλαγών αυτής της περιόδου είναι ο παρα-

κάτω πίνακας :

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ                       ΕΞΑΓΩΓΕΣ

Για 
Αλεξάνδρεια: Σταφίδα, µέλι, λάδι, Από Ρύζι, ζάχαρη, καφές, 

σαπούνια, κρασί, Αλεξάνδρεια: φακές, χουρµάδες, 
χαρούπια, ζωοτροφές, κινά (κόκκινη βαφή), 
µελόπιτες, τσανάκες, λινάρι.
κεµέρια (ζώνες µεταφοράς 
χρηµάτων), τυρί σκόρδα, 
δέρµατα, µαλλιά προβάτων, 
αχλάδια, µελιτζάνες, καπνός, 
αγριόριζες, ψάθες, ξύδι 
κόφες (µεγάλα κοφίνια).

Για Κάιρο: Τυρί, σταφίδες.

Για Σµύρνη: Τυριά, λάδι, µέλι, σιτάρι.

Για Χίο: Σιτάρι, τυρί, µέλι. Από Χίο: Ξυλεία.

Για Ρόδο: Σιτάρι. Από Ρόδο: Ξυλεία

Για Λιβύη: Σιτάρι, κριθάρι. Από Λιβύη-
Τριπολίτιδα: Βούτυρο.

Για ∆έρνα Από ∆έρνα: Βούτυρο, σκλάβοι, 
Λιβύης: Σιτάρι, κριθάρι, µέλι, ζώα, πρόβατα.

λάδι, καπνός, κουκιά.

Για Βεγγάλη: Σιτάρι, λάδι. Από Βεγγάλη: Βούτυρο.

Από Συρία: Σολοδέρµατα.

Για Κων/πολη: Λάδι, σαπούνια, Από Κων/πολη: Όπλα, αραβόσιτος, 
σταφίδες, καλέµια, σιτάρι
ψάθες, µετάξι, νήµατα, 
κουκούλια, µέλι, 
αµύγδαλα, κουκιά.

Για Γαλλία: Σιτάρι, λάδι.
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Η Μεσόγειος εξακολουθούσε να προσφέρει πολλά προϊόντα, όµως σταδια-

κά οι δρόµοι του εµπορίου αντιστράφηκαν. Από τα τέλη του 18ου αιώνα τα πε-

ρισσότερα προϊόντα εισάγονταν στις διάφορες περιοχές της Οθωµανικής Αυ-

τοκρατορίας από την ∆ύση.
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Αντ. Μιλάνου, Ναυµαχία Ενετικού και Τουρκικού στόλου στο Χάνδακα (1668).



∆) Οι τελωνειακοί δασµοί 

Μεγάλα ήταν τα έσοδα από τους τελωνει-
ακούς δασµούς που επιβάλλονταν στα εισα-
γόµενα προϊόντα και από τις αρχές του 18ου

και στα εξαγόµενα. 
Στον κώδικα Τ.Α.Η., σελ. 104 (αρ. µετάφρ.

398) της 14ης Οκτωβρίου 1669 αναφέρεται ό-
τι από τους µουσουλµάνους θα εισπράττο-
νταν δύο άσπρα επί τοις εκατό, από τους φό-
ρου υποτελείς 4% και από τους ξένους 5%
για όλα τα υφάσµατα που µεταφέρονταν από
ή στο λιµάνι (βελούδα βαµβακερά, ταφτάδες,
µεταξωτά, µάλλινα), αλλά και για τα δέρµα-
τα λύγκα, αλεπούς κ.α., χαλιά, κερί, λάδι, ι-
χθυέλαιο, χαβιάρι. Αν ένας έµπορος ζητούσε
να του επιστραφούν τα εµπορεύµατα από το
τελωνείο για να τα επανεξαγάγει, τότε δεν θα
εισέπρατταν τίποτα από αυτόν. 

Για την επανεξαγωγή εµπορευµάτων από άλλον, αγοραστή, αν αυτός ήταν
µουσουλµάνος, θα πλήρωνε άσπρα 2%, αν φόρου υποτελής 4% και αν ξένος 5%.

Για τα εµπορεύµατα που θα εισάγονταν από τη δύση θα εισπράττονταν α-
πό οποιασδήποτε εθνικότητας έµπορο άσπρα 5%. Για την επανεξαγωγή τους
θα ίσχυαν τα ίδια όπως και στην προηγούµενη περίπτωση.

Ο Αντ. Γ. Σήφακας αναφέρει ότι αργότερα εισέπρατταν από όλους τους
µουσουλµάνους έµπορους το 1/4 του 1/10, δηλαδή το 2½ τις 100 ή τα 25/1000.
Αν δήλωναν ότι είναι καταχρεωµένοι και το βεβαίωναν µε όρκο ή αν βεβαίω-
ναν µε όρκο ότι πλήρωσαν τον τελωνειακό δασµό σε άλλο τελωνείο του κρά-
τους, και αποδεικνυόταν ότι σ’ εκείνη την επαρχία υπήρχε τελώνης διορισµέ-
νος από την τουρκική κυβέρνηση, απαλλάσσονταν από το φόρο οι µουσουλ-
µάνοι αλλά και οι µη µουσουλµάνοι υπήκοοι του οθωµανικού κράτους.

Οι ξένοι πλήρωναν το 1/10 της αξίας των εµπορευµάτων που µετέφεραν, αν
δεν ήταν γνωστό το ποσό του τελωνειακού δασµού που θα εισέπρατταν οι κυ-
βερνήσεις τους από τους Οθωµανούς. ∆ιαφορετικά επέβαλλαν σε αυτούς τό-
σο τελωνειακό δασµό όσο και οι χώρες τους στους Οθωµανούς. Αν στα κράτη
από τα οποία προέρχονταν οι Οθωµανοί απολάµβαναν ατέλεια, τότε απαλ-
λάσσονταν και οι ξένοι έµποροι από την καταβολή τελωνειακών δασµών στην
οθωµανική αυτοκρατορία.

Επιπλέον οι Σουλτάνοι επέβαλλαν τη «σπίντζα» ως φόρο αποβάθρας και
οι βεζίρηδες το φόρο «καλιά ταµιρί» ως έκτακτη συνδροµή για την επιδιόρ-
θωση των φρουρίων, όταν χρειαζόταν.

Επειδή η φορολογία ήταν πολύ βαριά, συχνά οι έµποροι προσπαθούσαν να
την αποφύγουν µε διάφορα τεχνάσµατα, χρησιµοποιώντας απόκεντρα λιµάνια
για τις φορτο-εκφορτώσεις των εµπορευµάτων τους.
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Η πύλη του µόλου.



Ε) Ξένοι στο Ηράκλειο

Ήδη από το 1674, δηλαδή ένα χρόνο µετά την υπογραφή των νέων διοµο-

λογήσεων µεταξύ Γαλλίας και Υψηλής Πύλης, άρχισαν να καταφτάνουν στο

νησί Γάλλοι εµπορευόµενοι και εµποροπλοίαρχοι. Ωστόσο µετά τους Ναπολε-

όντειους πολέµους το εµπόριο της Γαλλίας συρρικνώθηκε και οι Γάλλοι απο-

σύρθηκαν από το νησί για να επανέλθουν αργότερα.

Από τα πρώτα ήδη χρόνια της Τουρκικής κατάκτησης µεταφέρθηκαν στο

νησί και παρέµειναν εκεί Αιθίοπες, ελεύθεροι και απελεύθεροι, εργαζόµενοι

κυρίως ως µεταφορείς («χαµάληδες»), όπως µαρτυρείται από τα Τουρκικά

Αρχεία Ηρακλείου. 

Το 1825-1845 παρατηρείται ένα νέο µεταναστευτικό ρεύµα προς την Κρήτη

και ιδίως προς το Ηράκλειο, που δεν σχετίζεται µε το προηγούµενο, δηλαδή το

γαλλικό ρεύµα του 16ου και 17ου αι. προς την Ανατολική Μεσόγειο. Οι µετανά-

στες τώρα προέρχονται από τη Σµύρνη, τη Χίο, την Κωνσταντινούπολη, τη

Μάλτα, την Ιταλία. Ελάχιστοι έρχονται και από την Κεντρική Ευρώπη. Η ε-

γκατάσταση της αιγυπτιακής εξουσίας (1830-1840) που ήταν πιο εκσυγχρονι-

στική από την τουρκική έπαιξε, φαίνεται, σηµαντικό ρόλο γι’ αυτές τις µετακι-

νήσεις.. Μετά το 1875 ένα ακόµη µεταναστευτικό ρεύµα αυξάνει τον αριθµό
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Μέλη της παροικίας των ξένων.

(Από το βιβλίο των Π. Κόρπη-Π.Ρούσου «Οι ξένοι στο Ηράκλειο το 19ο αι»).



των ξένων στην πόλη. Το 1900 οι καθολικοί φτάνουν τους 160 στο Ηράκλειο.

Οι ξένοι αυτοί ασχολήθηκαν κυρίως µε το εµπόριο, τις εξαγωγές δηλ. α-

γροτικών προϊόντων και τις εισαγωγές βιοµηχανικών και βιοτεχνικών ειδών.

Επίσης ασχολήθηκαν µε τις ασφάλειες και τις ναυτιλιακές εργασίες. Άλλοι ερ-

γάστηκαν στις τράπεζες, στα υποπροξενεία των Μ. ∆υνάµεων, στην αγγλική

εταιρεία τηλέγραφου, ορισµένοι στον οθωµανικό κρατικό µηχανισµό ως για-

τροί, φαρµακοποιοί, µηχανικοί κ.λπ. ∆εν έλειπαν, βέβαια, και άλλοι επαγγελ-

µατίες, όπως ψαράδες, καλλιτέχνες, φωτογράφοι, ξενοδόχοι, κ.α. 

Τα ισχυρότερα µέλη της παροικίας των ξένων αντιστάθηκαν στην απορρό-

φησή τους από το Κρητικό περιβάλλον. ∆ιατήρησαν µεταξύ τους µια «ταξική

συνοχή αστικού χαρακτήρα». Τα σπίτια τους βρίσκονταν γύρω από το λιµάνι,

στην οδό 25ης Αυγούστου και τις παρόδους της, «τα Φράγκικα» όπως λέγο-

νταν. Εκεί ασκούσαν και τις επαγγελµατικές τους δραστηριότητες και γύρω α-

πό αυτήν βρίσκονταν και τα προξενεία. Η τοπική κοινωνία ήταν ανοιχτή σ’ αυ-

τούς µέχρι και το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και εύκολα εντάχθηκαν σ’ αυτήν. Στο

Ηράκλειο λειτουργούσε µάλιστα και Γαλλική σχολή καλογραιών, όπου το 1923

φοιτούσαν 200 µαθήτριες, όχι µόνο καθολικές.
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(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»).



ΑΙΓΥΠΤΙΟΚΡΑΤΙΑ

1830-1840

To σύντοµο διάστηµα της Αιγυπτιοκρατίας στην Κρήτη o Μωχάµετ Άλι, ο

αναµορφωτής της Αιγύπτου, ο οποίος είχε συνεργαστεί µε τους Έλληνες κα-

τοίκους της για να αναπτύξει τη βαµβακοκαλλιέργεια που έγινε η βάση της αι-

γυπτιακής οικονοµίας, ακολούθησε ανάλογη αναπτυξιακή πολιτική και στην

Κρήτη. 

Πρώτα από όλα διέταξε να επισκευαστούν τα λιµάνια. Μόνο για το λιµάνι

του Ηρακλείου διέθεσε 575.000 γρόσια. Το ενδιαφέρον αυτό σχετίζεται ίσως

και µε το γεγονός πως η διοίκηση της Κρήτης από το Μουσταφά Ναϊλή πασά

επιβλεπόταν από την Αγγλία και τη Γαλλία που ενδιαφέρονταν για τα εµπο-

ρικά και στρατηγικά συµφέροντά τους στην περιοχή. 

Ο Μωχάµετ Άλι φρόντισε να ενθαρρύνει τους γεωργούς και να τους ενι-

σχύσει, ώστε να αυξηθεί η γεωργική παραγωγή. Τροποποίησε το φορολογικό σύ-

στηµα, εκσυγχρόνισε τα ελαιοτριβεία, προστάτευσε νοµοθετικά την παραγωγή.

Επειδή θεωρούσε ότι η διοίκηση θα είχε µεγαλύτερα κέρδη από την επιβο-

λή του µονοπωλίου στο εµπόριο, παραχώρησε σε µερικά άτοµα προνόµια µο-

νοπωλίου των καπνών, του κεριού, του καφέ, των κάρβουνων. Μόνο το εµπό-

ριο των πιάτων, των δερµάτων και του κρασιού ήταν ελεύθερο, αλλά και πά-

λι περιοριζόταν στα χέρια λίγων.

Όσον αφορά τους τελωνειακούς δασµούς, εξίσωσε τα τέλη που κατέβαλαν

όλες οι Μεγάλες ∆υνάµεις στο 3%. Το ίδιο ίσχυσε και για τους χριστιανούς και

τους µουσουλµάνους. Έτσι µειώθηκαν οι δασµοί για τους χριστιανούς κατά

1%, ενώ αυξήθηκαν αντίστοιχα για τους µουσουλµάνους. 
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(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)



Από την Κρήτη εξάγονταν τότε για την Ευρώπη και τα νησιά του Αιγαίου

λάδι, σαπούνια, µέλι, κερί, πορτοκάλια, λεµόνια, µετάξι, µαλλιά, δέρµατα, χα-

ρούπια, αµύγδαλα, σταφίδα, τυριά, στάρι και κριθάρι, καρποί βελανιδιάς. Οι

µεγαλύτερες εξαγωγές γίνονταν προς την Αίγυπτο.

Οι µεγαλύτερες ποσότητες λαδιού (το 99%) ε-

ξάγονταν ακόµη τότε στη Γαλλία. Η Αγγλία αγό-

ραζε τα 2/3 της παραγωγής βελανιδιών και συνα-

γωνιζόταν την Αίγυπτο για την απόκτηση των

καρπών της βελανιδιάς, αν και οι Αιγύπτιοι ήταν

αυτοί, που δίδαξαν στους Κρητικούς τη συλλογή

και επεξεργασία αυτών των καρπών για βαφική ύ-

λη. Ο Μωχάµετ Άλι ενθάρρυνε επίσης την σπογ-

γαλιεία και φρόντισε να διδαχτούν οι Κρητικοί

την εξαγωγή κοραλλιών. Από τα παράλια του νη-

σιού εξάγονταν τρία χρώµατα κοραλλιών.

Το αποτέλεσµα αυτού του ενδιαφέροντος ήταν

να αυξηθούν πολύ οι εξαγωγές. Μόνο το 1838 οι

εξαγωγές από το νησί αυξήθηκαν κατά 30.000 λί-

ρες σε σχέση µε το 1837, όπως αναφέρει ο πρό-

ξενος της Αγγλίας Ongley, ενώ οι εισαγωγές πα-

ρέµειναν σταθερές. 

Παράλληλα όµως είχε αναπτυχθεί πολύ το λα-

θρεµπόριο και ο Μωχάµετ Άλι πήρε αυστηρά µέ-

τρα εναντίον τον Άγγλων και κάθε άλλης υπηκο-

ότητας λαθρέµπορων.
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Ιστορικό Μουσείο, 

Ακρόπρωρο ιστιοφόρου, 

τέλη 19ου αι.

Ιστορικό Μουσείο, Κέντηµα λαϊκής τέχνης µε θέµα το µύθο της γοργόνας. 



ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΑ ΝΕΟΤΕΡΑ ΧΡΟΝΙΑ

Το 1898 µε το νέο πολίτευµα (Κρητική Πολιτεία, 1898-1913) το νησί µπήκε

σε τροχιά αναδηµιουργίας και εκσυγχρονισµού. Εκείνη την περίοδο προγραµ-

µατίστηκαν σηµαντικά έργα υποδοµής και ανάµεσά τους η κατασκευή και επέ-

κταση του λιµανιού προκειµένου να αποκτήσει προσήνεµο και υπήνεµο µόλο.

Στην αρχή του 20ου αιώνα, µε 900 ατµόπλοια και 250 ιστιοφόρα να κατα-

πλέουν ετησίως από την Αλεξάνδρεια, τη Βηρυτό, την Σµύρνη, την Τεργέστη,

την Βενετία, την Μασσαλία, το Λονδίνο, το Αµβούργο το λιµάνι του Ηρα-

κλείου είχε καθιερωθεί ως ∆ιεθνές Κέντρο Εµπορίου.
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Αξιωµατικοί και πλοία των Μ. ∆υνάµεων έξω από το λιµάνι

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)

Η ∆υτική πλευρά του λιµανιού πριν τον εκσυγχρονισµό του 

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)



Το 1903 η τότε κυβέρνηση εισηγήθηκε στην Κρητική Βουλή το νόµο «Περί

Λιµενικών Ταµείων», ο οποίος ψηφίστηκε το 1913 και η κυβέρνηση προχώρησε

στην ίδρυση των Λιµενικών Ταµείων των πόλεων.

Η προσπάθεια όµως εξοικονόµησης χρηµάτων για την κατασκευή λιµενικών
έργων τορπιλίστηκε από τις Μεγάλες ∆υνάµεις. Ωστόσο, παρά τις δυσκολίες,
η κρητική κυβέρνηση ανέθεσε στο διάσηµο Γάλλο λιµενολόγο Κελενέκ την εκ-
πόνηση των σχεδίων κατασκευής του λιµανιού και αυτός τα παρέδωσε το 1908.
Αν και επιβλήθηκαν έκτακτοι τελωνειακοί δασµοί για την εξοικονόµηση των
απαραίτητων πόρων για την εκτέλεση των σχεδιαζόµενων έργων, αυτοί δεν ει-
σπράττονταν εξαιτίας της άρνησης των ξένων υπηκόων. Έτσι τα σχέδια έµε-
ναν ανεφάρµοστα λόγω της έλλειψης χρηµάτων αλλά και των φυσικών αντιξο-
οτήτων. Η θάλασσα χαλούσε ό,τι φτιαχνόταν, ενώ υπήρχε µεγάλη δυσκολία
και στην εξασφάλιση και µεταφορά των υλικών. Τότε καταστράφηκαν και οι
πύλες του Μόλου και των Νεωρίων.
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Ανατολική πλευρά του λιµανιού και ο πρώτος δυτικός λιµενοβραχίονας.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).

Η βόλτα στο λιµενοβραχίονα 

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)



Το 1913 έγινε η ένωση της Κρήτης µε την Ελλάδα και ο Ελευθέριος Βενιζέ-

λος διέταξε την ίδρυση ειδικού Ταµείου για το λιµάνι του Ηρακλείου, το οποίο

άρχισε να εισπράττει έσοδα από το Φεβρουάριο του 1914.

Επίσης ο Βενιζέλος εξουσιοδότησε τον Λουκά Ρούφο Κανακάρη, Γενικό ∆ι-

οικητή Κρήτης, να καλέσει µεταξύ άλλων και Γάλλους µηχανικούς. Μεταξύ

αυτών ήταν και ο Ζουρντώ, ο οποίος προέβη σε σηµαντικές τροποποιήσεις του

σχεδίου του Κελενέκ για το λιµάνι. Στο µεταξύ ξέσπασε ο Α΄ παγκόσµιος πό-

λεµος και στη συνέχεια τα γεγονότα τα σχετικά µε τη Μ. Ασία κι έτσι τα σχέ-

δια έµειναν για άλλη µια φορά στα συρτάρια.

Τον Απρίλιο του 1921 και αφού έγιναν τροποποιήσεις στις µελέτες του Κε-

λενέκ, η Αγγλική εταιρεία «Sir Robert Mc ALPINE et sons» µετά από δια-

πραγµατεύσεις µε εκπροσώπους της Λιµενικής Επιτροπής αναλαµβάνει το έρ-

γο κατασκευής και επέκτασης του λιµανιού, προϋπολογισµού 18.000.0000

δρχ. Όµως, παρά την αύξηση των λιµενικών δασµών, για να καλυφτούν τα έ-

ξοδα συνάφθηκαν κατά περιόδους και πολλά δάνεια. 
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Το λιµάνι στις αρχές του 20ου αι 

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)

Άποψη του λιµανιού και των τειχών όταν άρχισαν τα έργα εκσυγχρονισµού.



Το Μάρτιο του 1931 η MC ALPINE παρέδωσε το έργο που περιλάµβανε έ-

να προσήνεµο λιµενοβραχίονα µήκους ενός περίπου χιλιοµέτρου (980µ) και έ-

να υπήνεµο αντιβραχίονα 575µ. που στοίχισαν 161.752.411 δραχµές, λύνοντας

έτσι σε σηµαντικό βαθµό χρόνια προβλήµατα του λιµανιού.

Μετά την κατασκευή των δύο λιµενοβραχιόνων, για να βελτιωθούν οι φορ-

τοεκφορτωτικές και αποθηκευτικές δυνατότητες, υπήρξε ανάγκη να κατα-

σκευαστούν κρηπιδώµατα για να πλευρίζουν τα πλοία και κατάλληλα οικήµα-

τα αποθήκευσης και εκτελωνισµού των εµπορευµάτων, καθώς και µηχανικές ε-

γκαταστάσεις.

Τα έργα αυτά άρχισαν να κατασκευάζονται το 1936 και ολοκληρώθηκαν µέ-

χρι την έναρξη του πολέµου το 1940. Για την επέκταση του λιµανιού κατεδα-

φίστηκαν ο ηµιπροµαχώνας των Νεωρίων, το µεγαλύτερο µέρος των ανατολι-

κών Νεωρίων και τµήµα του Βυζαντινού και του Ενετικού τείχους.
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Η κατασκευή της νέας προβλήτας στη θέση του µικρού Κούλε.

Το λιµάνι και το πλοίο «Αγγέλικα».

(Από το βιβλίο του Μ. Παπαδάκη «Το λιµάνι του Ηρακλείου»).



Το Μάιο του 1936, µάλιστα, που η Λιµενική επιτροπή αποφάσισε την κα-

τεδάφιση του µικρού Κούλε το γεγονός χαιρετίστηκε µε ενθουσιασµό από τις

εφηµερίδες της εποχής. «Έτσι θα εύρουν εργασίαν άνω των εκατό χιλιάδων

εργατών ηµερησίως» γράφει η εφηµερίδα «Ίδη» στις 30/5/36. 

Κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου το λιµάνι έπαθε σοβαρότα-

τες ζηµιές, ιδίως κατά το βοµβαρδισµό του 1941 στη µάχη της Κρήτης. Χάρη

στις προσπάθειες Ηρακλειωτών και την καταβολή τεράστιων χρηµατικών πο-

σών στους Γερµανούς απέφυγε την ανατίναξη και ολοσχερή καταστροφή του

κατά την αποχώρηση των κατακτητών. 
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(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)

(Από το βιβλίο του Μ. ∆ουλγεράκη «Επιστροφή στο Μεγάλο Κάστρο»)



Μετά την απελευθέρωση, το 1945, το λιµάνι ξεκίνησε νέα πορεία ανάπτυξης

µε στόχο να καταστεί ένα από τα πιο σύγχρονα Ευρωπαϊκά λιµάνια συµβάλλο-

ντας τα µέγιστα στην ανάπτυξη όλου του νοµού και της Κρήτης γενικότερα.

Το 1962 ολοκληρώθηκαν τα κρηπιδώµατα από την προβλήτα του µικρού

Κούλε µέχρι την προβλήτα 1 του λιµανιού, ενώ το 1964 άρχισαν τα έργα για τη

δηµιουργία νέας λιµενολεκάνης, έγιναν εκβαθύνσεις και κατασκευάστηκαν οι

προβλήτες 1, 2, 3 και 4. Παράλληλα εκσυγχρονίστηκε µε µηχανικό εξοπλισµό,

όπως είναι οι γερανοί µεγάλης ανυψωτικής δύναµης για την φορτοεκφόρτωσης

containers και βαρέων φορτίων.

Σήµερα το λιµάνι του Ηρακλείου αποτελεί σηµαντικότατο τουριστικό αλλά

και εµπορικό κόµβο, ο οποίος όµως οφείλει να αναβαθµιστεί και να αναµορ-

φωθεί, ώστε να ανταποκρίνεται στις υψηλές ευρωπαϊκές απαιτήσεις. 
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Το λιµάνι µε τον Κούλε και το πλοίο «Αγγέλικα» (1954).

(Από το βιβλίο του Μ. Παπαδάκη «Το λιµάνι του Ηρακλείου»).

(Από το βιβλίο του Μ. Παπαδάκη «Το λιµάνι του Ηρακλείου».)
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• Γιώργος Κοτσυφός (Α1)

• Ανδρέας Καλοκαιρινός (Β1)

• ∆έσποινα Ρεµεδιάκη (Α5)

Οι φωτογραφίες από το Αρχαιολογικό Μουσείο είναι του Σπύρου Σφακιανάκη

(Γ5), ενώ από το Ιστορικό Μουσείο Ηρακλείου είναι του Αλέξη Ξενάκη (Β3). 
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Αεροφωτογραφία του ενετικού λιµανιού του Ηρακλείου.

(Από το βιβλίο της Χρ. Τζοµπανάκη «Θαλασσινή Τριλογία του Χάνδακα»).





ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΣΗΜΕΡΑ

Το λιµάνι του Ηρακλείου σήµερα είναι το τρίτο σε µέγεθος λιµάνι της χώ-

ρας µετά τον Πειραιά και τη Θεσσαλονίκη και το δεύτερο σε κίνηση µετά το

λιµάνι του Πειραιά. Έχει το µεγαλύτερο σε µήκος τεχνητό λιµενοβραχίονα στη

Μεσόγειο µήκους 2,5 χιλιοµέτρων, εσωτερικούς και εξωτερικούς µόλους συνο-

λικού µήκους περίπου 7.700 µέτρων, τρεις λιµενολεκάνες µε επιφάνεια

827.000 m2. και πέντε προβλήτες.

Χαρακτηριστικά Προβλητών
Ενετικό Λιµάνι
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 700 µέτρα.

Προβλήτα No I
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 386 µέτρα.

Προβλήτα No II
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 482 µέτρα.

Προβλήτα No III
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 959 µέτρα.

Προβλήτα No IV
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 851 µέτρα.

Προβλήτα No V
Συνολικό µήκος κρηπιδωµάτων: 380 µέτρα.

Εξοπλισµός: ∆ιαθέτει επτά ηλεκτροκίνητους γερανούς σε σιδηροτροχιές

µε ανυψωτικές ικανότητες από 6.3 ως 45 τόνους. ∆ύο ηλεκτροκίνητους σε ε-

λαστικά επίσωτρα γερανούς ανυψωτικής ικανότητας 80 έως 100 τόνων, τέσσε-

ρα οχήµατα µεταφοράς και στοίβασης containers ανυψωτικής ικανότητας 32,

40, και 45 τόνων αντίστοιχα. Έξι περονοφόρα οχήµατα διακίνησης φορτίων

και δύο ελκυστήρες µε ρυµουλκούµενα.
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Παρεχόµενες υηρεσίες:

• Παρέχει τη δυνατότητα φορτοεκφόρτωσης, στοίβασης και διακίνησης ε-

µπορευµάτων, φύλαξής τους σε υπαίθριους και στεγασµένους χώρους.

• Λειτουργία Ελεύθερης Ζώνης για διαµετακόµιση.

• Παροχές νερού και ρεύµατος στις περισσότερες προβλήτες. 

• ∆ύο σταθµούς για την εξυπηρέτηση των επιβατών.

• ∆υνατότητα τροφοδοσίας από εξειδικευµένες επιχειρήσεις της πόλης.

• ∆υνατότητα επισκευών και συντηρήσεων για ηλεκτρικά υδραυλικά, ηλε-

κτρονικά δίκτυα των πλοίων.

• ∆υνατότητα επισκευών σε µικρά αλιευτικά σκάφη και σκάφη αναψυχής.
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Κίνηση: Εξυπηρετεί τη µετακίνηση ενός συνεχώς αυξανόµενου αριθµού ε-

πιβατών, αυτοκινήτων, εµπορευµάτων και τουριστών. Στην αύξηση της κίνησης

του λιµανιού έχουν βοηθήσει πολύ οι υποδοµές που έχουν γίνει τα τελευταία

χρόνια στο λιµάνι, όπως οµολογούν όλοι οι άµεσα ενδιαφερόµενοι: οι καινού-

ριες προβλήτες, οι καινούριοι γερανοί και γενικά η εξασφάλιση της δυνατότη-

τας να προσεγγίζουν µεγαλύτερα πλοία και να µεταφέρονται περισσότερα ε-

µπορεύµατα. Ο κ. Π. Πετρίδης, ναυτικός πράκτορας, επιβεβαιώνει ότι αυτή τη

στιγµή το λιµάνι του Ηρακλείου έχει διασύνδεση µε όλα τα λιµάνια του κόσµου.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Ο.Λ.Η., οι εισαγωγές εµπορευµάτων το 1998

ανέρχονταν σε 1.948.295 τόνους, το 1999 ήταν 1.974.488, το 2000 ήταν

2.122.728, το 2001 ήταν 2.316.943 και το 2002 ήταν 2.350.000 τόνοι. Οι εξα-

γωγές επίσης αυξάνονται σταθερά. Το1998 ήταν 563.395 τόνοι, το 1999 ήταν

628.974, το 2000 ήταν 641.565, το 2001 ήταν 694.578 και το 2002 ήταν

705.000 τόνοι.

Ανάλογη είναι η διακύµανση της κίνησης πλοίων και επιβατών:

Ειδικά η γραµµή Ηρακλείου – Πειραιά είναι µία γραµµή που η κ. Μωυσιά-

δη των Μινωικών Γραµµών τη χαρακτηρίζει γραµµή «λεωφορείου», καθώς ο

κόσµος µετακινείται όλο το χρόνο κάθε µέρα, δεν περιµένει να πάει µόνο δια-

κοπές. Έτσι οι Μινωικές Γραµµές και η ΑΝΕΚ µε τα καθηµερινά δροµολόγια

που έχουν εξυπηρετούν πολύ τις ανάγκες του επιβατικού κοινού. Μόνο µέσω

των Μινωικών Γραµµών, όπως µας ανέφεραν, το 2004 µετακινήθηκαν 900.000

επιβάτες, 110.000 Ι.Χ. και 56.000 φορτηγά στη γραµµή Ηρακλείου – Πειραιά

και 170.000 επιβάτες, 14.600 Ι.Χ. και 9.000 φορτηγά στη γραµµή Ηρακλείου

– Θεσσαλονίκης. Εξάλλου µε την αγορά των καινούργιων τους πλοίων έγινε

µια ουσιαστική κίνηση για ν’ απολαµβάνουν οι επιβάτες το καλύτερο κατά τη

διάρκεια του ταξιδιού τους. Σήµερα, µε τα καινούρια γρήγορα πλοία που χρη-

σιµοποιούνται, η µεταφορά συνδέεται πια µε την ασφάλεια, την ποιότητα και

την ταχύτητα. Επίσης αυτά τα πλοία έχουν καλύτερη αντιµετώπιση στη ρύ-

πανση του περιβάλλοντος λόγω της καινούριας τεχνολογίας τους.
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ŒÙÔ˜ ∞Ô‚/ÓÙÂ˜ ∂È‚/ÓÙÂ˜ ™‡ÓÔÏÔ ¶ÏÔ›·
∂È‚¿ÙÂ˜ ∂È‚¿ÙÂ˜

1998 682.800 669.522 1.352.322 3.262

1999 605.231 594.734 1.199.965 3.055

2000 657.911 646.909 1.304.820 3.078

2001 819.029 813.341 1.632.370 3.010

2002 916.815 905.257 1.822.072 3.100

∫π¡∏™∏ ∂¶πµ∞∆ø¡ - ¶§√πø¡ 1998-2002



Οικονοµική σηµασία: Ανυπολόγιστη είναι η σηµασία του λιµανιού για την

οικονοµική ζωή της πόλης, καθώς µέσω αυτού διακινείται το σύνολο σχεδόν

των εξαγόµενων από το νησί προϊόντων, κυρίως αγροτικών (λάδια, κρασιά,

σταφίδα, σταφύλια, κηπευτικά, βότανα, αλλά και κεραµικά, πλαστικά κ.α.),

και εφοδιάζεται η εσωτερική αγορά µε κάθε είδους αγαθά.

Τα κέρδη του κράτους από το λιµάνι του Ηρακλείου είναι ιδιαίτερα µεγά-

λα. Μόνο από το Τελωνείο Ηρακλείου (χωρίς δηλαδή να υπολογίσοµε τις ει-

σπράξεις από τα τέλη στα εισιτήρια, τον ελλιµενισµό σκαφών και άλλα έσο-

δα) ήταν _137.884.930,68 το 2004.

Επίσης από το λιµάνι ζουν περίπου 1000 οικογένειες εργαζόµενων σε αυτό.

Πολύ περισσότεροι είναι εκείνοι που απασχολούνται σε συναφείς µε τη λει-

τουργία του λιµανιού εργασίες (ναυτικοί πράκτορες, εκτελωνιστές κ.λπ.). Μό-

νο οι Μινωικές Γραµµές απασχολούν 1.159 εργαζόµενους συνολικά.

Μεγάλα είναι τα κέρδη και των ατµοπλοϊκών εταιρειών, αν και αυτά, βέ-

βαια, εξαρτώνται όχι µόνο από τη δυναµική του λιµανιού του Ηρακλείου, αλ-

λά και από την οικονοµική πολιτική των επιχειρήσεων. Σύµφωνα µε τα οικονο-

µικά στοιχεία των ετών 2001 – 2003 που παρουσίασαν λ.χ. οι Μινωικές Γραµ-

µές, το σύνολο του κύκλου των εργασιών τους στις γραµµές εσωτερικού πα-

ρουσίασε αύξηση από 49,92 το 2001 σε 58,71 το 2003, ενώ τo 2004 τα λει-

τουργικά τους κέρδη αυξήθηκαν κατά 12,7% έναντι του 2003. 
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Αλιεία: Στο λιµάνι του Ηρακλείου είναι νηολογηµένες 3.887 βάρκες, από

τις οποίες οι 3.000 περίπου είναι ενεργές. Από αυτές οι 190 περίπου είναι ε-

παγγελµατικές. Ανάµεσά τους είναι 1 µηχανότρατα, 1 γρι – γρι, 1 πεζότρατα.

Εδώ επίσης είναι νηολογηµένα 3.225 πλοιάρια µε χωρητικότητα µέχρι 10 κό-

ρους, 109 πλοία 10 – 60 κόρων, 34 συµβατικά πλοία µε χωρητικότητα πάνω α-

πό 10 κόρους και 63 ταχύπλοα.

Είναι γεγονός, όπως µας ανέφεραν και οι αρµόδιοι, ότι ο τοµέας της αλιείας

αντιµετωπίζει χρόνια προβλήµατα: δεν υπάρχουν επαρκή αλιευτικά καταφύ-

για, δεν υπάρχει ένας σύγχρονος αλιευτικός Κώδικας, πράγµα που επιτρέπει τη

σύγχυση στο επάγγελµα και οδηγεί σε αντιδικίες ερασιτεχνών και επαγγελµα-

τιών αλιέων, καθώς την αλιεία απειλεί περισσότερο κι από τη µόλυνση η υπε-

ραλίευση. Επίσης στις αρµόδιες Υπηρεσίες δεν υπάρχει προσωπικό καταρτι-

σµένο σε θέµατα προστασίας θαλασσών. Λείπουν βασικές υποδοµές, ενώ δεν

είναι χωροθετηµένες οι τουριστικές και άλλες δραστηριότητες, πράγµα που θα

επέτρεπε την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργειών. ∆εν αντιµετωπίζονται τα προ-

βλήµατα που δηµιουργούνται στην αλιεία από τα προστατευόµενα θαλάσσια

ζώα (δελφίνια, χελώνες κ.α.) µε τη χορήγηση επιδοτήσεων στους ψαράδες σε

περίπτωση πρόκλησης καταστροφών, όπως συµβαίνει µε τους γεωργούς. Αυτό

σε συνδυασµό µε το υψηλό κόστος αγοράς, συντήρησης, ελλιµενισµού και εξο-

πλισµού των σκαφών τους, όπως οµολογούν οι ίδιοι οι αλιείς, έχει ως αποτέλε-

σµα την αποθάρρυνση των νέων να ασχοληθούν επαγγελµατικά µε την αλιεία.
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Καθώς, µάλιστα, απαγορεύεται η χορήγηση νέων αδειών σε επαγγελµατικά

σκάφη, ο αριθµός των επαγγελµατιών αλιέων ολοένα µειώνεται, παρότι υπάρ-

χουν µεγάλες δυνατότητες ανάπτυξης του κλάδου, που ειδικά στο Ηράκλειο

δεν καλύπτει καν όλη τη ζήτηση της εγχώριας αγοράς. Αποκαλυπτικά ως προς

αυτό είναι τα στοιχεία της ∆/νσης Αλιείας: τα 93 επαγγελµατικά αλιευτικά σκά-

φη τα νηολογηµένα στο Ηράκλειο το 2001, έγιναν 78 το 2002. 

Ναυπηγοεπισκευαστικές δυνατότητες: Στο λιµάνι λειτουργούν δύο επι-

χειρήσεις κατασκευής και επισκευής µικρών αλιευτικών σκαφών ή σκαφών

που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για λόγους αναψυχής ή τουριστικούς.

Ασφάλεια: Με τα έργα που έγιναν και τα µέτρα που επιβλήθηκαν ιδιαί-

τερα µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004 το λιµάνι του Ηρακλεί-

ου έγινε ένα εξαιρετικά ασφαλές λιµάνι.
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Σήµερα διαθέτει δύο πυροσβεστικά πλοία, ενώ το Λιµεναρχείο Ηρακλεί-

ου διαθέτει τρία ταχύπλοα αστυνοµικά πλοία, άρτια εκπαιδευµένο και σε πλή-

ρη ετοιµότητα προσωπικό. Υπάρχει η δυνατότητα άµεσης επέµβασης µε τον

κατάλληλο εξοπλισµό σε περιπτώσεις µόλυνσης για την αντιµετώπισή της, ό-

πως φάνηκε και σε πρόσφατη σχετική άσκηση.

Είναι αλήθεια ότι µε τη λειτουργία του Βιολογικού Σταθµού Επεξεργασίας

Λυµάτων από τη ∆.Ε.Υ.Α.Η. η θαλάσσια ρύπανση µειώθηκε εντυπωσιακά.

Παράλληλα το Λιµενικό Σώµα µε προληπτικά και κατασταλτικά µέτρα µερι-

µνά για την αποφυγή της θαλάσσιας µόλυνσης από άλλες πηγές.

Όσον αφορά τους άλλους τοµείς δράσης του για την προστασία της δηµό-

σιας ασφάλειας, διενεργεί συνεχείς ελέγχους για τη δίωξη της διακίνησης ναρ-

κωτικών και τον έλεγχο της λαθροµετανάστευσης. Επίσης ελέγχει την αλιεία,

ενώ µε τη λήψη των κατάλληλων µέτρων, χάρη σε δικές του πρωτοβουλίες, η

κολύµβηση και τα θαλάσσια σπορ έχουν γίνει ασφαλέστερα.

Ανάλογα το Τελωνείο ελέγχει, όπως έχει υποχρέωση, σε συνεργασία µε τις

άλλες αρµόδιες δηµόσιες υπηρεσίες τα εισαγόµενα προϊόντα, ώστε να είναι α-

σφαλή για τη δηµόσια υγεία.

Το λιµάνι στην καθηµερινή ζωή τις πόλης: Το λιµάνι, σήµερα, στην ε-

ποχή τις παγκοσµιοποίησης, που οι ιδέες και οι γνώσεις διαχέονται µέσω άλ-

λων δίαυλων, δεν έχει πια την πολιτιστική σηµασία που είχε παλιότερα. Ωστό-

σο εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για τη ζωή τις πόλης µας.
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Εφηµερίδα «Μεσόγειος», 18-6-2005.



Ποιος θα ξεχάσει τις ωραίες σκηνές από την άφιξη τις Ολυµπιακής Φλόγας

σ’ αυτό το 2004;

Το λιµάνι είναι ο πιο δηµοφιλής χώρος για περίπατο, για ποδηλασία. Σ’ αυ-

τό διοργανώνονται ολοένα περισσότερες εκθέσεις και εκδηλώσεις, συγκεντρώ-

νεται ο κόσµος στα µπαρ και τις ταβέρνες που ήδη λειτουργούν εκεί και ολο-

ένα αυξάνονται.
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(Από την εφηµερίδα «Πατρίς»).



Ενέργειες για την ανάπτυξη του λιµανιού: Χάρη στις εντατικές προ-

σπάθειες του Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας

και της διοίκησης του Ο.Λ.Η. υπογράφτηκε πρόσφατα συµφωνία για τη θα-

λάσσια σύνδεση της Κρήτης µε την Αίγυπτο.

Παράλληλα γίνονται επαφές µε διάφορους φορείς, προκειµένου να εξα-

σφαλιστεί µεγαλύτερος αριθµός κρουαζιερόπλοιων που επιλέγουν την πόλη

µας ως τόπο προορισµού, καθώς η αύξηση των αφίξεων θα δώσει µεγάλη ώ-
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Εφηµερίδα «Πατρίς», 22-3-2005.

Εφηµερίδα «Πατρίς», 24-3-2005. Εφηµερίδα «Μεσόγειος», 8-6-2005.



θηση στη βιοµηχανία του τουρισµού. Ο σηµερινός Πρόεδρος του Ο.Λ.Η. κ. Βι-

δάκης είναι ιδιαίτερα αισιόδοξος. Θεωρεί ότι το λιµάνι του Ηρακλείου, εφό-

σον εξασφαλίζει τη µεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια και άλλες διευκολύνσεις, θα

είναι επιλέξιµο· και µέχρι στιγµής επιβεβαιώνεται. Μόνο για τον Ιούνιο 2005

αναµένονται σύµφωνα µε την εφηµερίδα Νέα Κρήτη (31/5/2005) σαράντα

προσεγγίσεις κρουαζιερόπλοιων.

Αυτή την περίοδο έχουν επίσης δροµολογηθεί προς εκτέλεση διάφορα έρ-
γα: στις 8/3/2005 η εφηµερίδα Πατρίς δηµοσίευσε την προκήρυξη διαγωνι-
σµού για την ανάθεση κατασκευής λιµανιού µικρών σκαφών στη δυτική λιµε-
νολεκάνη του λιµανιού, προβλήτας διαχωρισµού του επιβατικού λιµανιού και
του λιµανιού σκαφών αναψυχής.

Παράλληλα ξεκίνησαν από το ∆ήµο Ηρακλείου τα έργα διαµόρφωσης της
παραλιακής λεωφόρου.
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Εφηµερίδα «Νέα Κρήτη», 31-5-2005.

Εφηµερίδα «Πατρίς», 22-3-2005.



Ελλείψεις – Προβλήµατα: Παρόλες τις προσπάθειες βελτίωσης του εξο-

πλισµού του λιµανιού ακόµη δεν διαθέτει transtainers, πλωτούς γερανούς, ελ-

κυστήρες, συνεργεία επισκευής και συντήρησης του λιµενικού εξοπλισµού, υ-

ποδοµή παραλαβής των απόβλητων των πλοίων. Κατά τους ναυτικούς πρά-

κτορες τα κρηπιδώµατα δεν επαρκούν, ούτε το εργατικό δυναµικό για να εξυ-

πηρετούνται ικανοποιητικότερακαι ταχύτερα τα πλοία που προσεγγίζουν στο

λιµάνι. Υπάρχει έλλειψη ιδίως γερανοδηγών. Επίσης τα πλοία που µεταφέρουν

εµπορεύµατα κάποιες φορές δεν βρίσκουν θέσεις να δέσουν. Υπάρχει ακόµη

το ζήτηµα της χωροθέτησης της Ελεύθερης Ζώνης. Τα όρια της Ελεύθερης

Ζώνης που λειτουργεί σήµερα είναι πολύ περιορισµένα, µε αποτέλεσµα να µην

εξυπηρετεί πλήρως τις υπάρχουσες ανάγκες. Για ν’ αναπτυχθεί το διακοµετα-

κοµιστικό εµπόριο, που όλοι αναγνωρίζουν ότι θα ήταν πολύ σηµαντικό για το

λιµάνι, απαιτείται µεγάλη έκταση της Ελεύθερης Ζώνης, µεγάλος χώρος απο-

θηκών. Θα πρέπει επίσης να βελτιωθούν τα βάθη στο λιµάνι.

Την ανάγκη αυτή αναγνωρίζει και ο κ. Βιδάκης, Πρόεδρος του Ο.Λ.Η. Μά-

λιστα θεωρεί πρώτη προτεραιότητα τη συνεχή παρακολούθηση και εκβάθυν-

ση του λιµανιού. Το πρόβληµα δεν δηµιουργείται τόσο από αµµοχώσεις εξαι-

τίας των ανέµων, όσο από κατασκευαστικά λάθη, τη µη εκτροπή δηλαδή του

Σελαθιανού ποταµού που από τα αρχαία χρόνια ένωνε την Κνωσό µε τη θά-

λασσα και ο οποίος δηµιουργεί συνεχώς προσχώσεις. Επίσης οι προπέλες των

πλοίων προκαλούν εκσκαφές, µεταβάλλοντας συνεχώς τα βάθη στο βυθό του

λιµανιού, πράγµα που δηµιουργεί κινδύνους και προβλήµατα. 

Κατά τον Ο.Λ.Η. ένα ακόµη πρόβληµα που επηρεάζει την ανταγωνιστικό-

τητα του λιµανιού του Ηρακλείου είναι η τιµολογιακή πολιτική των λιµενερ-

γατών που προστατεύεται από τη νοµοθεσία αλλά που για πολλούς είναι ε-

ξωπραγµατική για τα σηµερινά δεδοµένα και τις σύγχρονες συνθήκες εργασίας

τους. Οι ίδιοι, φυσικά, δεν το παραδέχονται.
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Σχέδια – προοπτικές: Ο Ο.Λ.Η., ήδη υπό την προηγούµενη διοίκηση, έχει

συµφωνήσει µια µελέτη, ένα master plan, δηλαδή ένα χωροταξικό σχεδιασµό

που παίρνει υπ’ όψη του τις αναµενόµενες διεθνείς εξελίξεις µε προοπτική

τριάντα ετών. Η εφαρµογή του θα επιτρέψει στο λιµάνι να αναπτυχθεί και να

είναι ανταγωνιστικό και επιλέξιµο.

Όπως µας δήλωσε ο κ.

Βιδάκης, µε βάση το ma-

ster plan και τη νέα χω-

ροθέτηση που αυτό προ-

βλέπει, ο Ο.Λ.Η. θα µπο-

ρεί να αξιοποιήσει τα συ-

γκριτικά πλεονεκτήµατα

του λιµανιού της πόλης

µας, δηλαδή τη στρατηγι-

κής σηµασίας θέση του

στη Μεσόγειο και το γεγο-

νός ότι είναι ελεύθερο,

δεν είναι ήδη δεσµευµένο

µε συµβάσεις, άρα είναι

επιλέξιµο από τις εταιρεί-

ες, για να επιτύχει την ανάπτυξη του διαµετακοµιστικού εµπορίου σ’ αυτό. Η

ανάπτυξη του διαµετακοµιστικού εµπορίου είναι κοινό όραµα και αίτηµα όλων

των φορέων που συνδέονται µε το λιµάνι. Είναι επίσης ιδιαίτερα σηµαντική

γιατί, όπως εκτιµά η νέα διοίκηση του Ο.Λ.Η., προβλέπεται η θεαµατική ανά-

πτυξη των θαλάσσιων µεταφορών, που τώρα ελέγχουν ένα µικρό µόνο ποσο-

στό των παγκόσµιων µεταφορών, και για λόγους ταχύτητας και για λόγους πε-

ριβαλλοντικούς.
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Το master plan του λιµανιού του Ηρακλείου.

Εφηµερίδα «Μεσόγειος», 17-2-2005.



Σχεδιάζει επίσης την κατασκευή µιας ακόµη προβλήτας µε βύθιση 16 µέ-

τρα, ενώ οι υπάρχουσες σήµερα έχουν ως µεγαλύτερο βάθος τα 12 µέτρα. Αυ-

τό θα επιτρέψει στο λιµάνι να προλάβει τις νέες γενιές πλοίων, ώστε να είναι

επιλέξιµο.

Σε συνέντευξη που έδωσε ο Πρόεδρος του Ο.Λ.Η. κ. Βιδάκης στην εφηµε-

ρίδα Τόλµη στις 3/4/2005, δήλωσε ότι στα άµεσα σχέδια του Οργανισµού εί-

ναι η υλοποίηση ενός ακόµη έργου που από παλιότερα σχεδιαζόταν και η ε-

κτέλεσή του χρόνιζε, η κατασκευή «Μαρίνας» δυναµικότητας 450 σκαφών α-

ναψυχής στον κόλπο του ∆ερµατά. 
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Τέλος σχεδιάζεται η διαµόρφωση της παραλιακής λεωφόρου και η ανά-

πλαση ενός χώρου 30 περίπου στρεµµάτων στην περιοχή του Λιµενικού Περί-

πτερου και η απόδοσή του στο κοινό. Σ’ αυτόν θα στεγάζονται καταστήµατα

µε είδη αλιείας και ναυτιλίας. Θα δηµιουργηθούν χώροι στέγασης όλων των

ναυταθλητικών εγκαταστάσεων, χώροι πρασίνου, θεάτρου, κινηµατογράφου.

Έτσι ο Ηρακλειώτης θα µπορεί πια να απολαµβάνει το λιµάνι.

Συµπεράσµατα: Τα αρχικά συµπεράσµατά µας δεν θα µπορούσαν να α-

ποκλίνουν από τις διαπιστώσεις όλων εκείνων που χρόνια ζουν το λιµάνι, τους

αφορά άµεσα και ενδιαφέρονται γι’ αυτό και από τους οποίους και εµείς ενη-

µερωθήκαµε. Ευχή µας, λοιπόν, είναι να προχωρήσει ο Ο.Λ.Η. άµεσα και α-

ποφασιστικά στην υλοποίηση των σχεδίων του που θα είναι αποφασιστικής ση-

µασίας για την ανάπτυξη του λιµανιού και της πόλης γενικότερα. Θα θέλαµε

όµως να ζητήσουµε από όλους τους φορείς να µην ερίζουν άσκοπα, αλλά να

θέσουν το συµφέρον της πόλης υπεράνω των κοµµατικών ή προσωπικών και

να συµβάλουν όλοι στην ταχύτερη δυνατή ολοκλήρωση των έργων που έχουν

σχεδιαστεί.

Θα θέλαµε επίσης να θυµίσουµε στον Ο.Λ.Η. τα αιτήµατα δύο ειδικών ο-

µάδων:

1) Αρχικά οι ασχολούµενοι µε την αλιεία ζητούν ένα πρόσφορο χώρο για την

συντήρηση των πλοίων τους, µε γερανό και πλύστρες. 

2) Οι ασχολούµενοι µε τα θαλάσσια σπορ ζητούν επίσης κατάλληλους χώρους

για τη φύλαξη των σκαφών τους και τη στέγαση των γραφείων τους.

Επιπλέον κατά τη γνώµη µας:

1) Πρέπει επειγόντως να συντηρηθούν τα ενετικά µνηµεία του λιµανιού: ο

Κούλες, οι υποσκαφές στη θεµελίωση του οποίου είναι γνωστές χρόνια τώ-

ρα, αλλά και τα ενετικά τείχη στο παραλιακό µέτωπο. Η αδιαφορία για τη

συντήρησή τους θα µπορούσε να χαρακτηριστεί πια εγκληµατική.
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2) Ο ευρύτερος χώρος του λιµανιού, όπως διαπιστώνουν καθηµερινά όλοι οι

Ηρακλειώτες, χρειάζεται επειγόντως συντήρηση και αναβάθµιση. Οµολο-

γουµένως η κατάσταση έχει κάπως βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια όσον α-

φορά τον ηλεκτροφωτισµό και την καθαριότητα, αλλά πρέπει να γίνουν α-

κόµη πολλά: να ασφαλτοστρωθεί ο βόρειος µόλος, που µπορεί να µη χρη-

σιµοποιείται ιδιαίτερα για τις ανάγκες του λιµανιού, αλλά είναι αυτός που

χρησιµοποιούν και θα ήθελαν να απολαµβάνουν οι πολίτες του Ηρακλείου.

Θα ήταν καλό να τοποθετηθούν παγκάκια, βρύσες, κάδοι απορριµµάτων

και να κατασκευαστούν ευπρεπείς και καλαίσθητες τουαλέτες. 

3) Το κατασχεµένο καράβι που εγκαταλειµµένο στο λιµάνι βούλιαξε και σα-

πίζει πρέπει να αποσυρθεί. Μπορεί να αποτελεί ροµαντική πηγή έµπνευ-

σης, αλλά δεν παύει να ρυπαίνει και να µας δυσφηµίζει. 
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Ζηµιές στο παραθαλάσσιο τείχος..

Εφηµερίδα «Νέα Κρήτη», 13-4-2005.



4) Θα πρέπει να διαµορφωθούν χώροι περίπατου, χώροι αναψυχής και χώροι

στάθµευσης οχηµάτων.

5) Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δοθεί στο θέµα της καθαριότητας στον

ευρύτερο χώρο του λιµανιού. Είναι ζήτηµα υγείας και πολιτισµού.

6) Στην πλατεία 18 Άγγλων θα µπορούσε να τοποθετηθεί ένα γλυπτό για να

διακοσµηθεί η είσοδος της πόλης.

7) Οπωσδήποτε πρέπει να προσδιοριστούν διαβάσεις πεζών στην ευρύτερη

περιοχή του λιµανιού.

8) Πρέπει να προσαρµοζόµαστε όλοι µας στα νέα δεδοµένα, όταν το επιβάλ-

λει το ευρύτερο συµφέρον, χωρίς να δυστροπούµε. Αναµφίβολα θα ήταν ι-
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διαίτερα ευχάριστο να έχουµε ελεύθερη πρόσβαση σε όλο το λιµάνι. Αν

αυτό όµως έχει ως αποτέλεσµα να µην επιλεγεί το λιµάνι από τουριστικές

επιχειρήσεις του εξωτερικού ως σταθµός των κρουαζιερόπλοιων, θα πρέ-

πει να δεχτούµε αγόγγυστα τη θυσία.

9) Προτείνουµε οι πολιτιστικοί φορείς να αξιοποιήσουν το λιµάνι και την ευ-

ρύτερη περιοχή του ως χώρο πολιτιστικών εκδηλώσεων.

10) Συστήνουµε επίσης στους νέους να ανακαλύψουν ως τόπο αναψυχής το λι-

µάνι. Είµαστε βέβαιοι ότι όχι µόνο θα απολαύσουν την επαφή µε τη θά-

λασσα και τα χνάρια της ιστορίας, αλλά ότι το λιµάνι θα αποτελέσει γι’

αυτούς, όπως και για µας, πηγή ηρεµίας, έµπνευσης και αυτογνωσίας.

Εργάστηκαν οι µαθητές: Ειρήνη Βιδάκη, Βιβή Βισκαδουράκη, Γεωργία Κατσαράκη (Α1),

Γιώργος Παπανδρέου, Στέλλιος Πολίτης, Μιχάλης Σταυρουλάκης, Αρµάνδος Στυλιανά-

κης, Γιάννης Τρουλάκης, Μάνος Φιλιππάκης (Α3), Ανδρέας Θεοχαρόπουλος (Α4), Ελί-

να Παπαδάκη, Ευαγγελία Στρατάκη (Α5), Αλέξης Ξενάκης, Κώστας Παναούσης, Άρης

Χιωτέλης (Β3), Μαρία Κανδηλάκη, ∆άφνη Κούρκουλου, Κάλλια Μανουσάκη (Γ3) και

Σπύρος Σφακιανάκης (Γ5), κατά το σχολικό έτος 2004-2005.
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Λευτέρης Αλεξίου
Στο παλιό λιµάνι του Ηρακλείου
Φεύγοντας για το Mέτωπο (1917)
Περ. Παλίµψηστον της Βικελαίας ∆ηµοτικής Βιβλιοθήκης, 

τεύχ. 9-10, ∆εκ. 1989 - Ιαν. 1990

Στο παλιό λιµάνι του Ηρακλείου φεύγοντας για το µέτωπο

Πάλι µε σπρώχνει στο αίµα και το κρίµα

του κόσµου η µοίρα, µαύρη ανεµοζάλη· 

πάλι σ’ αφήνω µόνη στ’ ακρογιάλι, 

πάλι µε παίρνει το αφρισµένο κύµα.

Σβήνεις για τη µατιά µου· όµως η ρίµα 

κι ο µυστικός ρυθµός αγάλι αγάλι

σε υφαίνουν µες στη σκέψη µου και πάλι

µε ονείρου αχνό, χρυσοκλωσµένο νήµα.

Στη ρόδινη µορφή σου διαµαντένια 

έλαµπαν δάκρυα κι ήταν τυλιγµένη

κορδέλα στο λαιµό σου βελουδένια.

Στέλναν φιλιά τρεµάµενα τα χείλη,

και το στερνό σου «χαίρε», αγαπηµένη,

µε τ’ άσπρο σου εφτερούγιζε µαντίλι. 
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Χένρυ Μίλλερ
Ο Κολοσσός του Μαρουσιού,
Μεταφρ.: Μιχάλης ∆αφέρµος,
Εκδ. Κάκτος, 
Αθήνα 1981.

Ο Κολοσσός του Μαρουσιού 

Ο κάθε πόντος του Ηράκλειου προσφέρεται για ζωγραφική. Είναι µια πό-

λη σε σύγχυση, εφιαλτική, ολότελα ανώµαλη, ολότελα ετερογενής, ένας τόπος

ονείρου που αιωρείται στο κενό ανάµεσα Ευρώπης και Αφρικής, ένας τόπος

γεµάτος έντονες µυρωδιές από δέρµατα, σπόρους, άσφαλτο και τροπικά

φρούτα. Κακοποιήθηκε από τον Τούρκο και µολύνθηκε απ’ τους αθώους α-

χνούς του ροδόσταµου, όπως βγαίνουν απ’ τις πίσω σελίδες του Καρόλου Ντί-

κενς. ∆εν έχει καµία απολύτως σχέση µε την Κνωσό και τη Φαιστό, είναι Μι-

νωικό µε τον ίδιο τρόπο που οι δηµιουργίες του Γουόλτ Ντίσνεϊ είναι αµερικά-

νικες. Είναι µια ανοιχτή πληγή στο πρόσωπο του χρόνου, µια πληγή που την

τρίβει κανείς όπως το άλογο τρίβεται ενώ κοιµάται όρθιο. 
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Μηνάς ∆ηµάκης,
Κρητική Συµφωνία,
Από τη συλλογή: Στο τελευταίο σύνορο,
Αθήνα 1950

Μες στην καρδιά µας

Μες στην καρδιά µας έχουµε µια θύελλα 

Σαν αρχίζει να νυχτώνει 

Κι ανεβαίνει Κίτρινο αίµα στάµπα 
Κόκκινο τόξο 
Χρυσαφένια φέτα πορτοκαλιού 
Το τραγουδηµένο φεγγάρι
Και γιοµίζουν οι δρόµοι τριαντάφυλλο 
Άνοιξη µήνας καιρός θείος Μάης 
Και τραγουδά ο σπίνος στο περιβόλι
Και λαχταρά η σαύρα το καλοκαίρι 

Κ’ εµείς έχουµε στην καρδιά µια θύελλα 
Λες βραδιάζει σ’ άγρια φαράγγια 
Κι ανάβουν πυρκαγιές ως τ’ αστέρια 
Κι από βαθειές σπηλιές βρυχιούνται σαραντάπηχοι 
Να µετρηθούν µε τη ζωή
Να µετρηθούν µε το θάνατο 
Πρώτη πρώτη µέρα 
Και τελευταία

Μες στην καρδιά µας έχουµε τον άνεµο 
Που ταξιδεύει καράβια και γονιµοποιεί λουλούδια παρθενικά 
Και λαχταρούν οι καραβοκύρηδες 
Και ξηµερώνονται οι µητέρες κ’ οι αγαπητικές
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Εκεί στον έρµο βράχο
Στο εκκλησάκι της Παναγιάς της Κατευοδώτρας 
Κι’ εκείνος έρχεται
Καβάλα σε καράβια – φαντάσµατα βουλιαγµένα
Κουβαλώντας ένα κάτασπρο συννεφάκι – χαιρετισµό
Μαντίλι του χωρισµού
∆άκρυ τ’ ουρανού
Και σταυροκοπιούνται οι χαροκαµένες µητέρες
Κι ανάβουν κι άλλα κεριά οι αγαπητικές 
Κι άλλα καντήλια στην Παναγιά: 
Άνεµε Άνεµε Άνεµε
Καλέ άνεµε του νησιού µας
Ένα κάτασπρο πανί περιµένω απ’ τις θάλασσες
Ένα χελιδονάκι του γιαλού να µου φέρεις 

Μες στην καρδιά µας η άνοιξη µε τρία πράσινα φύλλα
Και πεθαµένοι που περπατούν στο φεγγάρι
Μ’ ανεµισµένα φτερά
Και τραγούδια ω τα τραγούδια που δεν ειπώθηκαν
Καταχωνιασµένα σε σκοτεινά έγκατα
Σπόροι µυστικοί να πρασινίσουν τα κατάξερα βράχια
Κ’ οι πικρές αµµουδιές

Μες στη καρδιά µας κατακλυσµοί κοσµογονικοί
Χαµένες πολιτείες αµαρτωλές
Ατλαντίδες βυθισµένες
Και σεισµοί και φωτιές και νερά
Και µια ελεητική χαραυγή 
Με τα ουράνια τόξα σπαθιά της ειρήνης
Κι’ ένα λευκό περιστέρι να µας χαιρετά
Μ’ ένα κλαδάκι ελιάς προγονικής

Μες στην καρδιά µας έχουµε µια φυλακή
«Του πλούτου αχορταγιά τση δόξας πείνα
Του χρυσαφιού ακριβειά καταραµένη»
Εκεί άντρες µαχαιρώνονται νιούτσικοι βλαστηµούνε
Γυναίκες σκόλασαν τον αργαλειό και θυγατέρες το στολίδι
Λεβέντες τα άρµατα ζωστήκανε και κλέφτες τα βουνά 
ανεβήκαν

Μες στην καρδιά µας η ερηµιά του κόσµου
Μες στην καρδιά µας του θεού τ’ αστέρια 
Μες στην καρδιά µας άγριο µεσονύχτι
Μες στην καρδιά µας φως που δεν τελειώνει 
Μες στην καρδιά µας πείνα γύµνια φτώχια
Μες στην καρδιά µας δίψα δικαιοσύνης.
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Άρης ∆ικταίος
από την Πολιτεία Α,
στο Σύγχρονοι Κρητικοί Ποιητές,
εκδόσεις Μπαρµπουνάκη,
Θεσσαλονίκη χ.χ.

Η ΠΟΛΙΤΕΙΑ ΣΤΗΝ ΚΙΤΡΙΝΗ ΑΜΜΟΥ∆ΙΑ

….µέρες πολλές σε συναντώ στην ταβέρνα τούτη

που άκουσε όλο το βίο των θαλασσινών

κ’ ευωδιάζει αστακούς ψηµένους και γαρίδα

όταν µεθαύριο χαθούµε

δε θα ξέρω ούτε από πού ’ρθες ούτε πού πας

δε θα ξέρεις τη φύτρα µου και τη φυγή µου

η πείρα µιας ηλιοψηµένης εικόνας θα µου µείνη

κι ακόµη καθηµερινά πως έφτανες την ίδιαν ώρα

ύστερα θα χαθούµε θα χαθούµε

πάνω σε µια κηλίδα χυµένου κρασιού

σε µισό λεµόνι και σε ψηµένες γαρίδες

σε µια σύνθεση πεθαµένης φύσης ενός κυβιστή

θα χαθούµε
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……………………………………………………………………

… όλοι εµείς που ντυθήκαµε τα δίχτυα του πελάγους

οι ολόγυµνοι στο ανάσκελο ακρογιάλι µε την προδοτικήν επιδερµίδα

εκεί όπου τα όστρακα µε τα µαργαριτάρια είναι χαµένα

κ’ η πολιτεία γερνά κ’ ερειπώνεται και γκρεµίζεται ολοένα

ας αγαπήσουµε την κίτρινην αµµουδιά τούτη και τον κίτρινο θάνατό της

εκεί όπου το πλοίο δεν έχει άγκυρα και της µέδουσας το ανοιγµένο 

παρασόλι

περιµένει κάτω απ’ τον ήλιο του πελάγους τις οπλές ν’ ακούση

των θαλασσίων αλόγων που θα µας πάρουνε στα ύστατα βάθη

για να µας δώσουνε τ’ αγαπηµένα χείλη που φίλησεν η άρµη

µας καρτερούν οι αγαπηµένοι µας στην άκρη του θαλάσσιου δάσους

ποια λόγια τώρα θα χωρούσανε τον ουρανό µιας τέτοιας µέθης

τώρα µα γιατί τώρα µπορεί και να µη ζούµε αλήθεια τώρα

…………………………………………………………………… 
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Γαλάτεια Καζαντζάκη
Άνθρωποι και υπεράνθρωποι,
Εκδ. Πυξίδα,
Αθήνα 1957.

ΤΟΝ ΤΟΠΟ ΤΟΝ ΕΖΩΝΑΝ ολοτρόγυρα αψηλά κάστρα, µε µεγάλες σιδε-
ροδεµένες Πόρτες στις τέσσερις µεριές της πολιτείας. Οι τρεις έβγαζαν στην
εξοχή. Η τέταρτη ήτανε η Πόρτα του λιµανιού απ’ όπου έφευγες µε τα καρά-
βια. Τις άνοιγαν µε την ανατολή του ήλιου και τις κλειούσαν µε τη δύση του.
Οι αργοπορηµένοι ξωµάχοι, όσοι δεν προφτάνανε την Πόρτα ανοιχτή το βρά-
δυ, ξενυχτούσαν σε Χάνια. Για να βγεις ή να µπεις στην πολιτεία, περνούσες
από βουερές θολωτές στοές. Μόλις έµπαινες, αν έξω έκανε ζέστη κ’ έκαιγε ο
ήλιος, σ’ έπιαναν σύγκρυα, κι αν ήτανε χειµώνας, ένοιωθες ζεστασιά. Μιλή-
σαµε για τέσσερις Πόρτες, αλλά ήτανε οκτώ, αν λογαριάσεις πως η κάθε στοά
είχε από δυο Πόρτες. Μια στο έµπα και µια στο έβγα. Αν η στοά ήτανε χτι-
σµένη σε ευθεία γραµµή, οι δυο αντικριστές Πόρτες την φωτίζανε κάπως, αν
όµως έκανε στροφή, λ.χ. σαν την Πόρτα του Λαζαρέτου, όσο να βγεις περπα-
τούσες σε βαθύ σκοτάδι. Όλες τούτες οι στοές µύριζαν καβαλίνα, ένεκα τα α-
µέτρητα ζώα που περνοδιάβαιναν οληµερίς, και τα πόδια βούλιαζαν στις κο-
πριές, σαν σε ζυµάρι, ως τον αστράγαλο.

Το κλίµα του τόπου ήτανε υγρό και βροχερό. Το χειµώνα έβρεχε ασταµά-
τητα. Άκουες τα νερά να κουτσουναρίζουν µερονυχτίς από τις στέγες στα καλ-
ντερίµια. Κι αν φυσοµανούσαν κι οι αέρηδες, άκουες µαζί και το ρυθµικό α-
γκοµαχητό της φουρτουνιασµένης θάλασσας.

Οι αχτές, στα θεµέλια του κάστρου, ήτανε αγριότατες. Πελώρια βράχια, όλο
σπηλιές, µε λιγοστές αµµούδες πού και πού. Όταν ξεσπούσε η τρικυµία τα κύ-
µατα στο ξέφρενο πηγαινέλα τους καβαλούσαν το κάστρο. Κύµατα βουνά, που
το δέρναν µε λύσσα, λες και βάλθηκαν να το γκρεµίσουν. Ευτύς µε το φθινό-
πωρο, οι εξοχές γιόµιζαν κάθε λογής λουλούδια. Κίτρινους κρόκους, άγριες του-
λίπες, τριανταφυλλιά
σαλέπια, µέλισσες, πα-
γωνιές, νεραγκούλες
και πολύχρωµες ανεµώ-
νες. Αυτές πια πληµ-
µυρούσαν του όχτους
των µονοπατιών ένα γό-
νατο ψηλές. ∆άση από
ελιές ως εκεί που φτά-
νει το µάτι, και πέρα η
θάλασσα. Η πάντα α-
νήσυχη θάλασσα του
νησιού, και µπορεί η
πιο ωραία στον κόσµο.
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Γιάννης Σφακιανάκης
Από τη συλλογή διηγηµάτων
Νύχτες χωρίς δηµιουργία,
Εκδ. Γκοβόστης, 
Αθήνα 1936

Ένα καράβι απ’ το Ταϊγάνι

ΟΛΟΙ ΤΡΕΞΑΝΕ ΝΑ ΤΟ ∆ΟΥΝΕ. Κι ήταν από κείνα τα πρωινά τα κατα-

χνιασµένα, τα ψυχρά που σου χτυπάει το χιονοβόρι και σου µελανιάζει τη σάρ-

κα. Η θάλασσα βουρκωµένη ως το βυθό. Το «Ντιµίτρι» το ρούσικο «µπάργια»

είχε φουντάρει καταµεσίς στο παληό λιµάνι του Κάστρου. Ήταν ένα ποταµό-

πλοιο λερωµένο, παµπάλαιο, µε µακρουλό σκαρί σαν λέλεκας, µε την τζιµι-

νιέρα στην πλώρη. Το περισσότερο ήταν ένα µεγάλο αµπάρι. Πίσω στην πρύ-

µνη µια µεγάλη καµπίνα σαλόνι. Απλό καράβι. Με φόβο το κυττάζανε οι νη-

σιώτες και δεν κοτούσανε να το πλησιάσουν. Άλλοι είχανε µαζευτεί στ’ ακρο-

µόλι, για να το δούνε σα θα ’µπαινε, άλλοι στο µουράγιο, εκεί που ήτανε για

να δέσει. Φυσούσε κι’ έρριχνε ψιλό χαλάζι. Το καράβι φαινόταν σαν έρηµο,

σαν ακυβέρνητο. Εκείνη τη χρονιά όλα τα ρούσικα καράβια είχανε ξεσηκωθεί.

Οι ναύτες δέσανε τους καπετάνιους και τους υποχρεώσανε να δουλεύουν κά-

τω απ’ την «επιτροπή». Το «Ντιµίτρι» λοιπόν δεν είχε καπετάνιο µια κι’ ή-

ταν επαναστατηµένο. Ποιος να το κυβερνούσε; Κανένας δεν ήξερε. 

«Πάµε να δούµε το µπολσεβίκικο καράβι», λέγανε «που δεν έχει καπετά-

νιο…»

Άλλοι είπανε πως το κυβερνούσε ο «όξ’ από δω», άλλοι πως το κουµα-

ντάριζε µια γυναίκα.
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N.Καζαντζάκη,
Ο καπετάν Μιχάλης,
Εκδ. Μαυρίδης,
Αθήνα 1953

Ο Καπετάν Μιχάλης

[…] ΚΟΙΤΑΞΕ ΖΕΡΒΑ ΤΟΥ ΚΑΤΑ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ – τα καΐκια, τις βάρκες,

τη θάλασσα. Ως πέρα ο µόλος βούιζε· εµπόροι, µαρινάροι, βαρκάρηδες, χα-

µάληδες πηγαινόρχουνταν ανάµεσα σε λαδοβάρελα και κρασοβάρελα και σω-

ρούς χαρούπια και φώναζαν, βλαστηµούσαν, φόρτωναν, ξεφόρτωναν αραµπά-

δες· βιάζουνταν πριν τσακίσει ο ήλιος και σφαλήξει η καστρόπορτα, να νετά-

ρουν. Κουφόβραζε η θάλασσα, µύριζε το λιµάνι σαπηµένα κίτρα, χαρούπι και

κρασόλαδο δυο τρεις οι µεσοκαιρίτισσες Μαλτέζες βαµµένες µε το µυστρί, ορ-

θές στο µουράγιο, βραχνοκακάριζαν κι έκαναν νοήµατα σε µιαν κοιλάρα µαλ-

τέζικη ανεµότρατα που κατάφτανε φορτωµένη ψάρι.

Ο ήλιος έγερνε να βασιλέψει, έφευγε κι η στερνή ετούτη µέρα του Μάρτη·

τσουχτερό βοριαδάκι φυσούσε, το Μεγάλο Κάστρο κρύωνε, οι µαγαζάτορες έ-

τριβαν τα χέρια τους, καταχτυπούσαν τα πόδια τους, έπιναν φασκόµηλο κι άλ-

λοι ρούµι, να ζεσταθούν. Πέρα, η κορφή του Στρούµπουλα ήταν πασπαλισµέ-

νη χιόνι, πιο πέρα πυργώνουνταν ο Ψηλορείτης, σκούρος γαλάζος, και γυάλι-

ζαν άσπρες καταχυτές λουρίδες τα πετρωµένα χιόνια µέσα στις βαθιές απά-

νεµες λακκούβες· µα ο ουρανός από πάνω στραφτάλιζε καθαρός, γυαλιστερός

σαν ατσάλι.

Ο καπετάν Μιχάλης είχε καρφωµένα τα µάτια του στο µεγάλο Κούλε, φαρ-
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Αναχωρήσεις και αφίξεις των πρώτων πλοίων. 

(Από το βιβλίο του Μ. Παπαδάκη «Το λιµάνι του Ηρακλείου».)



δύ γεροδεµένο πύργο, δεξά ως µπαίνουµε στο λιµάνι µε το µαρµαρένιο στο

στήθος του φτερωτό λιοντάρι της Βενετιάς. Όλο το Μεγάλο Κάστρο ήταν τει-

χογυρισµένο µε άγρια πυργοδεµένα µπεντένια, που τα ’χαν χτίσει στον παλιό

βενετσάνικο καιρό οι χριστιανοί ραγιάδες και τα ’χαν ποτίσει Βενετσάνοι,

Τούρκοι, Ρωµιοί, µε το αίµα τους. Εδώ κι εκεί αποκρατούσαν ακόµα, σφηνω-

µένοι απάνω τους, πότε οι πέτρινοι λιόντες της Βενετιάς, που έσφιγγαν στ’ α-

γκρίφια τους το Βαγγέλιο, πότε οι τούρκικοι µπαλτάδες που καρφώθηκαν στις

ντάπιες, την αιµατηρή χινοπωριάτικη µέρα που οι Τούρκοι, ύστερα από χρό-

νια και χρόνια ανέλπιδο µπλόκο, πάτησαν το Μεγάλο Κάστρο. Τώρα, ολούθε,

γκρεµόχορτα φυτρώνουν ανάµεσα στις ξεχαρβαλωµένες πέτρες, αγριοσυκιές

και τσουκνίδες και κάππαρη.

Ο Καπετάν Μιχάλης κατέβασε τα µάτια, έπιασε τα ριζοθέµελα του Κούλε·

οι φλέβες στα µελλίγγια του φούσκωσαν, αναστέναξε. Στα θεµέλια ετούτα, ε-

κεί που χτυπάει το κύµα, ήταν το καταραµένο µπουντρούµι, όπου γενεές και

γενεές χριστιανοί πολεµάρχοι, αλυσοδεµένοι χεροπόδαρα, είχαν λιώσει. ∆εν

µπορεί µαθές το κορµί, όσο και να ’ναι δυνατό, να σηκώσει την ψυχή του Κρη-

τικού, δεν µπορεί… Έχω παράπονο του Θεού που δε µας έκανε ατσαλένια τα

κορµιά των Κρητικών, να µπορούµε να βαστάξουµε εκατό, διακόσια, τρακόσια

χρόνια, όσο να λευτερώσουµε την Κρήτη· κι ύστερα, ας γενούµε µπούλβερη

και κουρνιαχτός. 
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